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A romániai Magyar Párt nemzeti ala- 
pon álló politikai alakulat. Ez adja meg 
jellegét és alapgondolatát és egy ki- 
sebbségi sorsba került néptömeg párt- 

iáról lévén szó, ezt parancsolja a szüksé- 
gesség is. Eltekintve a szociáldemokrata- 

mán pártok is valamennyien nemzeti ala- 
pon állanak. Ez a tény is azt követeli, 
hogy a kisebbségi magyarsag is nemzeti 
alapon szervezkedve harcoljon politikai 
és egyéb jogaiért. Fontos szempont az is, 
hogy nemzetközi egyezmények nyujta- 
nak alapot a nemzeti és vallási kisebb- 
ségeknek s ezeket az egyezményeket 
szidni lehet, de meglagadni őket botor- 
ság volna. A magyarság nemzeti alapon 
való szervezkedlését tehát azon is tul, 

legjobban megielel5ő, legtermészetesebb 
lorma, sok más fontos szempont is alá- 
témasztja, 
A többségi nemzetnek sok nemzeti ala- 

pon álló pártja van. A többségi nemzet 
isatok megengedheti magának azt a fénvüzést, 
ra gő70 hogy a társadalmi osztályok szükebb, 
a vagy tágabb keretei között is aprózza 

magát. Élvileg a kisebbségi magyarság- 
láa nál is elképzelhető ez, gyakorlatilag 

azonban mégis csak a legszerencsésebb az 
egyetlen magyar kisebbségi politikai 
párt, amely nemzeti alapon áll. 
Ezek a tények, az adottságok. 
zek a tények és adottságok azonban. a 

melyekre a Magyar. Párt támaszkodik, 
parancsoló igényekkel lépnek fel a párttal 
szemben. A pártnak - nemzeti és ki- 
sebbségi alapon bár - de azokat a leg- 
szélesebb kereteket kell megteremtenie, a 
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elvetetne 

1RI nagyobb tömegei férjenek el. Ezért nincs 
például katholikus, vagy református 
párt, bár a békeszerződés is és a párisi 
egyezmény is, nemzeti és vallási alapon 
üló kisebbségeket jelöl meg. Ez a része 
4dolognak egyszerüű s ha a felekezetek 
között támadnak is néha surlódások, ezek 
komolyan eddig még nem fenyegették a 
lemzeti alapon álló egységet. 
Sokkal nehezebb a helyzet a magyar- 
ág társadalmi osztálytagozódásával 

n apcsolatban. Az erdélyi magyarság nem 
IE mind földmivesekből, anunt nem áll 

Supa földbirtokosból, vagy kereske- 
lőből és iparosból. Gazdasági érdekösz- 

k, hogy 

etett jó 
vér, s0' 

ágánok zeütközések vannak egyes néprétegeik 
tözött s ezek között az érdekösszeütközé- 

t E hó ek között a Magyar Pártnak, nmunt egvsé- 
vgyász" ke magyar politikai szervezetnek ugy 
a bolo ll mozognia és viselkednie, hogy bölcs 
k nyu s higgadt legyen egyrészt, másrészt az 
..ök igazság lelkes és becsületes vallójá- 

nimee ak és gyakorlójának kell mutatkoznia: 
eTEgek Pindig inkébb a nehezebb helyzetben ál- 

0 tömegekért, mint a bármilyen kiváltsá- 
[ek birtokában levő egyesekért. vagy 1 neki! ksebb csoportokért! 

salád assé, hogy a pártnak a jobb és balol- 
i mozgalmakkal való kapcsolatait sür- 

Fősen és becsületesen tisztázzuk. A su- 
Vvosabb jelentősézü kérdés kétségkivül az 

Bra550 

párttól és a szélsőséges baloldaitól, a ro- 

hogy ez a legkönavebb. az adottságoknak 

melyek közé a kisebbségi magyarság lég. 

Ennél a pontnál válik feltétlenül szik- 
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utóbbi, a baloldal kérdése. A tfőszempont 
mindjárt a fejtegetés kezdetén leszegez- 
hető: a magyarság kisebbségi sorsban élő 
nép, amelynek az állam irányára incs 
befolyása,. Vakság volna azt pinni, hogy 
a magyarság Romániát akár jobbra, akár 
balra eltaszithatja. A kisebbségi nép 
egyetlen törvénye csak az lehet, hogy ön- 
magát védje, erősitse, mentse. Világ- 
megváltásokra nem vállalkozbatik, mert 
nem világmegváltó, haném mártíir lesz 
belőle. Veszedelmez és pazarlo fényüzés 
volna olyan mozgalmakba belevetnie 
magát, amelyekért az államhatalom meg- 
torlása jár. Az önfeláldozás lehet egyesek 
erénye és hősiessége, a tömegekkel szem- 
ben azonban, amelyek elni akarnak s 
nem megtrágyázni a tlajajt az elkövetkeé 
zendő uj tömegek javára, felelőlenseg 
volna. 
Csakhogy a magyarságnak vannak 

olyan társadalmi osztályai is, amelyek 
szükségszerüen, gazdasági helyzetükből 
kifolyóan tolódnak balra, a nemzeti ala- 
pon álló pártnak pedig az a célja, hogy 
ezeket is felölelje. Amennyiben tehát a 
Magyar Párt őszintén akarja azt, hogy a 
magyarság szélesebb néprétegeit tudra és 
érezze keretei között, ugy a demokrácia 
fogalmának alkalmazásánál el kell men- 
nie a legszélső vonalig, amit legelső tör- 
vénye, a nemzeti alapon való elhelyez- 
kedés, megenged. 
A szélsőbaloldallal szemben pedig: jó 

nak és hirdetnek, de távol kell állani tő- 
lük, mert az erdélyi magyar nép 
igényelheti magának a mártiromságot s 
mert társadalmi elosztódottsága sem 
olyan, hogy törvényszerüség kergetbetné 
erre a szélsőségre. Ez a tanács természe- 
tesén nem a Magyar Pártnak szól, hanem 
a magyarságnak magának s különösen a 

1 magyar fiatalságnak, 
jobboldali összefüggések tisztázása 

egészen könnyü volna, ha az utóbbi idő- 
ben nem mérgeződött volna meg a leve- 
gő attól az egészen ujszerü jobboldali- 
ságtól, amelynek eszmei tartalma semmi 
nincs uj, gyakorlati jellegzetességét pe- 
dig az antiszemitizmus adja meg. Ébben 
az ujszerü jobboldaliságban semmi olyan 
épitő-program nincs, amit ne lehetne 
sokkal szebben, becsületesebben és job- 
ban megvalósitani a demokrácia tisztult 
és magasztos célkitüzései alapján. Gya- 
korlati megnyilatkozása, az antiszemitiz- 
mus sem több a közönséges gyülöletnél. a 
mely nem lehet alap semmiléle épitésnél. 
Alap nem lehet, veszedelem viszont köny- 
nyen lehet, mert már is azon az uton 
van, hogy a kisebbségi magyarság maga 
is kisebbségi népet teremtsen magának s 
viselikedésével igazolja, alátámassza a 
vele szemben álló többségi nép gyülölkö- 
dő és elnyomó törekvéseit. Ha a magyar- 
ság megengedi magának azt, hogy üldoz- 
ze, utálja és gyülölje a maga „zsidó ki- 
sebbségét", milyen alapon követelhetné 
ennek az ellenkezőiét a töéhbségi romaán 
néptől akkor. ha róla van szó, mint ki- 

tudni, ismerni mindent, amit ott valla- 

nem 

Ismét választás előtt áll 
Románia mag yarsága... 

közösen üssük a zsidót? A román jobbol- 
dali törekvések megmutatták már, hogy 
ha ők ütnek, akkor nem tesznek különb- 
séget zsidó és magyar között. 

A jelenlegi forró hangulatban nincs 
ennél sürgősebb és égetőbb kérdés, mert 
- sajnos - ez a jobboldali elhajlás tar- 
talmi jelentőségét messze tulhaladóan az 
eleven husba vág. És megint csak sajnos, 
nem a Magyar Párt szempontjából, vagy- 
is szigoruan velt politikai szempontokból, 
hanem a magyarság egyetemleges, te- 
hát társadalmi, gazdasági és kulturális 
életének a szempontjából. 

A Magyar Pártnak a zsidóságra, az 
ügyes Hegedüs Sándoron, a lelkes Hex- 
ner Bélán és a rajongó Gombos Benőön - 
és ezek közvetlen szük körén tul is nagy 
vonzóereje lehetne. A zsidó tömegek egy- 
része, mint zsidó kisebbeségi politikai 
csoport, a kisebbségi Magyar Paárttal 
párhuzamosan helyezkedett el a politi- 
kai életben a másik része pedig - elég 
tekintélyes rész - meglehetősen közöm- 
bös a politikával szemben s ritkán jut 
el a szavazó-urnákig. Ezek a politikailag 
közömbös, vagy politikailag a zsidó párt- 
hoz tartozó erdélyi zsidó tömegek azon- 
ban kulturálisan és gazdaságilag czer 
szállal kötődnek, kapcsolódnak és von- 
zódnak a magyarság tömegéhez, koultu- 
rájához, gazdasági életéhez. Kiüzni, ki- 
verni őket innen, olyan oktalansag, ami- 
ért keserves árat kell fizetnie a magyar- 
ság egyetemének. Nem a politikai párt- 
nak, hanem a magyar egyetemek. A zsi- 
dóság kulturális és gazdasági szempont- 
ból hatalmas erőt jelent a magyarság- 
nak, kimetélése a magyar életből nem 
egyszerü érvágás, hanem balul vegzett 
veszedelmes amputáció volna. Jó ezt tud- 
ni és számontartani, mielőtt teret enged- 
nénk a jobboldali hangoskodásnak. 
A Magyar Pártnak tehát nem a maga 

politikai célkitüzéseiért, hanem az erdé- 
lyi magyarság egyetemes szempontjaiért 
kell haladéktalanul, becsületesen, minden 
kibuvót és mellékzöngét kizáróan átást 
foglalni ez ellen a káros jobboldali elhaj- 
lás ellen. Ez a jobboldaluság nem tágitja 
a Magyar Párt átfogó erejét, hanem ér- kifejeződése. 
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tékes tömegeket szakithat le, a zsidóságan 
tul is - nem a pártról magáról, hanem a 
magyar nemzefttestről. Itt, ennél a ponti 
nál, nem szabad semmiféle zavart meg- 
türni. Nem szabad megtürni azt, hogy a 
mai felfokozottan ideges hangulatban 
Salyok Istoán az egyik erdélyi lapban, 
amelyet főmunkatársként Gyárfás Ele- 
mér is jegyez, kitessékelje a zsidókat a 
Magyar Pártból. Ezt a kilengést az a 
Magyar Párt, amely Marosvásárhelyen 
szépen és tisztán leszögezte az alláspont- 
ját ebben a kérdésben, nem türheti el, 
ha ragaszkodik ahhoz, hogy begalább 
pártfegyelme legyen. Sulyok István, aki 
szükségtelenül sértő cikkével sulyos tak. 
tikai hibát követett el már csak azért is, 
mert hatalmas kárt okozott a Magyan 
Párt programjával ellentéltes anfiszemi- 
lizmusával akkor, amikor oldalba támad. 

ta azt a demokráciát, amely a magyarság 
lételeme s amikor a mai amugyis nagyon 
érzékeny hangulatban a magyarság ellet 
forditja a magyarság testével kulturáli. 
san és gazdaságilag összefüggő zsidóságot 
Sulyok Istoánnak, ezzel a programmal 
nem lehet helye a Magyar Párt jelölő. 
listáin. 

Legelső cikkünkben azokat a nemzet- 
közi politikai erőket ismertettük, amelvek 
21 .. . ; 

államkormányzási elvként követelik Ro- 
mániában a tiszta demokráciát. Botorság 
volna ezekkel szembehelyezkedni. Viszoni 
hatalmas erkölcsi, kulturális és gazdasági 
tőkét jelent az a magyarság számára - 
a Magyar Párt számár is - ha most 
emelkedettszellemü tud lenni s nem kö. 
veti a szászok példáját, ahol - sajnos - 
nem is a pártegység, hanem a nemzetegy. 
ség bomlott meg ennek az ujszerü jobb. 
oldaluságnak a mérgezése nyomén. Ez a 
jobboldaluság ugyanis nagyon meesze van 
a nemesszellemü konzervativizmustól, a 
mely a szász nép egyik ősi vagvyona volt 

* 

Fejtegetéseinket befejeztük. Tgyekez. 
tünk tiszták és érthetőek lenni. És min. 
denekfölött tárgyilagosak akartunk lenni 
A továbbiakban pelig kKövetjük eddiy 
is tanusitott magatartásunkat: a jelőlé. 
sek megejtéséig élünk a lagyar Párttal 
szemben is az éles kritika jogával. A je 
lölések megejtése utár. pedig rámogsatjul 
a Magyar Párt jelölőlistái!, mert tuajul 
és pvalljuk az egységes politikai felbonu 
lás erejét. 

Legyen a Magyar Párt az erdélyi ma- 
gyar nemzetegység legalább megközelitő 

A Curentul is menerősirti, 600v: 
................. 

lLeszállitják az 
Szombaion kezdik meg a nopvemberi fizesések 

és nyugdijak kiutalásál 

Bukarest, november 23. 

A közüsztviselők és nyugdijasok november 
havi illetményeinek a folyósitását a pénzügy. 
minisztér um szombaton kezdi meg. A decem- 

sebbségről? Csak azon az alapon. hogy ( beri fizetéseket és nyugdijakat egy héttel ka- 

rácsony előtt adják ki. 

Itt emlitjük meg, hogy most már a kormány 
hoz közelálló Curentul is megerősiti azt a hirt 
miszerint az adókat progressziv alapon 20-81 
százalékkal leszállitják.
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2.sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékhára. 
--.. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
novemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B L minden peldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu. 
karesttben: a B. L. kiadóhivatalába a 
(Stc. Sít. Mina 9)], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Caiea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyülteniök, a 4 leit befizetik 
az eőfizetési dijjal egyidejűleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

.. ... a... 

Valaki szalad 

a lány után 
* 

Az a hatalmas érdeklődés és szeretet, amoly 
B. L. ajándékregényei iránt megnyilvánult, 

már az első kötet kibocsátása alkalmával, egé- 
szen bizonyos, hogy csak fokozódik a második 
kötet szétküldése előtt. 
Ha az első regény egy lázas szerelem bo- 

yolult érzésvilágát vetitette elénk és mesteri 
ézzel bontotta ki a bünbesodródás tragikus 
élységeit, a B. L. második számu ajándékre- 
énye egészen különös, szinte ismeretlen terü- 
etekre vezeti el az olvasót. Ez a regény abba 
uz Oroszországba visz, amelyet a hadifogság 
10sszu, szomoru évei alatt láttak meg annyi- 
un közülünk. És ez a körülmény csak abból a 
szempontból érdemel figyelmet, ez a körülmény 
sak annyiból jelzi a regény ujszerüségét, 
10gy azt az orcosz életet, amelyet eddig csak 
wrosz irók látásán keresztül ismerhettünk meg 
iz orosz irodalom remekein keresztül, most 
nás megvilágitásban, más beállitásban, a nyu- 
gati élet kereti között felnőtt, a nyugati kul- 
ura emlőin nevelkedett iró finom és ézrékeny 
lelkületén keresztül lesz alkaimunk közelebb- 
ől érzékelni. 
A regény irója még fiatalember, de máris 

számottevő irodalmi 
mögött. A neve Osváth Tibor. Nagyváradon 
született 1897-ben. Ma tehát 36 éves. Multja 
olyan kalandos és romantikus, amilyen ennek 
1 30-40 éves generációnak a sorsa általában. 
Alighogy letette az érettségit, azonnal bevonult 
katonának és nemsokára már az orosz harc- 
téren harcolt. Fogságba esett. 1916. és 1921. 
között élt orosz töldön, mint annyi sok más 
hadifogoly. És ez a szomoru, szenvedésekkel 
teljes öt esztendő formált Osváth Tiborból irót. 
Eredetileg orvosnak készült, mellesleg hege- 
dült is, még pedig olyan tehetséggel, hogy ko- 
molyan gondolkozott, ne menjen-e inkább he- 
zedümüvésznek. A fogság azonban erőteljes 
kézzel avatkozott bele sorsába. 
A hadifogolytáborban Elek Béla dr. társasá. 

zában kiadták a „Szibériai Ujság" cimü lapot. 
8 ebben a lapban Osváth Tibor novellákat, 
verseket és apró karcolatokat irt. A fogság 
nevelt belőle irót, mert diákkorában, amikor 
irt egy-két verset, am nőt minden fiatalember 
szokott irni serdülő éveiben, nem is gondolt 
arra, hogy komolyan vegye az irást és stilus- 
készségét kenyeretadó mesterséggé és művé- 
szetté fejlessze. 
A Szibériai Ujság és miénkétől teljesen ide- 

gen orosz élet, a maga különös embereivel, a 
maga különös aromáju levegőjével addig, ad- 
dig formálta OCsváth Tibor lappangó irói te- 
hetségét, amig véglegesen és visszavonhatatla- 
nul - iró lett. 

Neve Erdélyben, ahová való tulajdonkáp- 
pen, egyelőre nem nagyon ismert. Bár a 
budapesti Pantheon könyvkiadóvállalat kiadá- 
sában megjelent regénye: „Tizen nyugat felé" 
Erdélybe is eljutott, valószinüleg nagyon ke- 
vesen érezték meg, hogy egy Nagyváradról el. 
származott értékes tehetség könyvét forgatják 
és olvassák. Ez a könyve eddig három kiadást 
ért el gyors egymásutánban. Az Atheneum ad- 
ta ki a „Hadifogoly magyarok története« ci- 
mü hatalmas kötetes munkát s Osváth Tibor 
tagja volt a nagyszabása mü szerkesztőbi- 
zottságának. Jelenleg irásai a budapesti Uj- 
ság és Magyarság cíimü lapokban jelennek 
meg. Érdekes, hogy a „Tizen nyugat felé- ci- 
mü nagy hadifogoly-regényét németre is le- 
lorditották, de a forditás könyvalakban nem 
jelenhetett meg a német könyvpiacon./ Hogy 
miért? Egyszerü a magyarázat: közben jöttek 
leitlerék s attól kezdve idegen iró munkája 
elé sorompók emelkedtek a német szellemiség 
mezöőiln. 

Ui regényének s egyuttal a B. L. második 
ajándék-regényének címe: „Valaki szalad a 
lány után. : 

sikerek állanak a háta 

kezd elfajulni 
a választási 

A szélsőséges pártokon kivül főleg az ujliberálisokat 
terrorizálja a liberális választási organizáció 

az ország minden részéből Jelentés 
Bukarest, nopember 23. 

A szokásossá vált választási önkény ez- 
uttal elsősorban Bratianu Gheorghe párt- 
ja ellen érvényesül, amelyet a Duca-kor- 
mány, nyilván, le akar hengerelni az 
anarchikus mozgalmak elfojtása és a 
rendfenntartás cimén. Szó se róla, az óli- 

berálisoknak minden okuk megvan arra, 
hogy dühösek legyenek a georgistákra, a 
kik igen sok borsot törtek az orruk alá, 
de elvakultságukban igazán megfeledkez- 
nek a legelemibb szabadságjogokról is. 
Amint jelentettük, a kormány szomba- 

ton este elkoboztatta és 15 napra betiltot- 
ta a georgisták lapját, a „Miscarcá-t is 
s egyidejüleg csendőrséggel szállatta meg 
a lap szerkesztőségét. A párt erre tegnap 
„Miscarea Tarii zimen ny lapot 
megjelentetni, a nyomdában azonban 
szintén csendőrség termett és megakadá- 
Iyozta a lap kinyomását. 
Bratianu Gheorghe tegnap délután sze- 

Meggátolják a szélsőséges páriok 
A georgistákon kivül a kormány legin- 

kább a szélsőséges szervezetek választási 
propagandáját igyekszik gáncsolni, sőt 
teljesen meghiusitani. 

Kiseneoben rendőrség szállta meg a 
törvényszék épületét és a közjegyzői iro- 
dákat, hogy megakadályozza 4 kommu- 
nisták, azaz a párosi és falasi dolgozók 
blokkja lista-letételét. Hir szerint, a 
blokknak mégis sikerült benyujtani a 
jelölést az egyik közjegyzőhöz az előirt 
formaságok szerint. 

Tatarescu Stefan ny. ezredest, a román 
nemzetiszocialisták 
kétszer is eltávolittatta a páros területé- 
ről, Legutóbb detektipek kisérték pissza 
Bukarestbe. 

Goga vasárnap előadást akart tartani a 
kolozsvári Nemzeti Szinházban a román 
lélek átalakulásáról. A hatóságok, azzal 
az indokolással, hogy értesülésük szerint 
a cuzisták és vasgárdisták tüntetésre 
akarják felhasználni az előadást, meg- 
tiltotta a szinház igazgatóságának, hogy 
a termet Gogáék rendelkezésére bocsássa. 

Csernopicban a cuzisták tegnap este 
tüntető menetben akarták bekisérn: a 
városba vezérüket, Costache diákot. A 
rendőrség fellépett ellenük s a zapargók 
közül négyet őrizetbe vett. Az ügyészség 
erre házkutatást tartatott a cuzisták szék- 
helyén, majd lezáratta helyiségüket. A 
négy lefogott diákot előzetes letartózta- 
tásba helyezték hatósági közegek bántal- 
mazása miatt. 

A belügyminisztériumhoz érkezett 
lentés szerint a fogarasrnegyei 

je- 

Vad községben a pasgárdisták benyo- 
multak a községházára, eltápolitották a 
primárt s kettépágoa a telefonhuzalo- 
kat, birtokukba pették a primariát. 

A prefektus nagyobb karhatalommal 
azonnal kiszállt a községbe. A megerősi- 
tett csendőrség 17 vasgárdistát letartózta- 
tott. Hasonló eset történt 4 bukovinai Ra- 

dautimegyében is. Itt öt pasgáraistát tar- 
tóztatott le a csendőrség. 

Néhány szót mundunk csak erről a különös 
finomságu, kivételes írói tehetséggel meglátott 
és megalkotott regényről. 
Osváth Tibor a hadifogság hosszu, szinte 

végtelennek tünő évei alatt nagy szeretettel 
és megértéssel tanulmányozta az orosz népet, 
ezt a duzzadó őserejü, mélységes emberi lélek- 
kel megáldott és megátkozott fajtát. Regénye: 
egy szerelem története. Egy orosz emberé és 
egy orosz leányé. A szerelem végtelen skálá- 
jának édes és tragikus iátékait nem minden 

akart 

vezérét a rendőrség 

eddig 7 

mélyesen megjelent az ilfovi törvényszék 
elnökénél és főügyészénél s jogorvoslást 
kért a rendőrprefektura és a csendőrség 
hatalmával való visszaélése ellen. Rámnu. 
tatott a pártvezér arra a körülményre is, 
hogy 
a Miscarea szerkesztőségét karhatalom 
tartja megszálloa s elnöki rendelkezést 
kért annak eltávolitására. 

Az elnök ezt a kérelmet az V. szekciónak 
osztotta ki, amelytől Sachelarie tanácsel- 
nök kiszállt a hely szinére s jegyzőköny- 
vet vett fel a tényállásról. A tárgyaláson 
a georgista-párt ügyésze azzal érvelt, 
hogy a kormány visszaél a karhatalom- 
mal s ugyanezzel a legikával csendőrsé. 
get állithat a lap munkatársainak a la- 
kása elé is. A belügyminisztérium ügyé- 
sze viszont arra hivatkozott, hogy kor- 
mányzati intézkedésről »an szó, amely 
nem tartozik a biróság megitélése alá. A 
törvényszék a felek meghallgatása után 

VÉRES DIÁAKTUNTETÉS 
A FŐVÁROSBAN 

A legsulyosabb szélsőjobboldali zavar- 
gás szerdán délben magában a főváros- 
ban történt, ahol nagyobb diákcsapat 
tüntetni kezdett a centrumban s követel- 
te a mult héten ugyancsak 15 napra be- 
tiltott Calendarul cimü fasiszta lap meg- 
jelenését. 

A tüntető főiskolai hallsatók összeüt- ] 
köztek a rendőrséggel s egyik komiszár- 
nak betörték a fejét. A tusában egy 
gépkocsit teljesen összetörtek. 
Az ütközet szinhelyén nemsokára meg- 

jelent Marinescu rendőrprefektus s 
miután előbb önkéntes szétoszlásra szó- 
litotta fel a diákokat, parancsot adott 
az időközben felvonultatott karhata- 
lomnak, hogy verjék szét őket. 
A tüntetés egyik vezetőjét, aki a hittu- 

Nem engedik gyülésezni Groza Földművesírontját sen 
A Gróza Péter volt miniszter vezérlete alatt 

álló Földmüvesíront, - amint Déváról jelen- 
tik, - tegnap Brádon nagy népgyülést akart 
tartani, amelyet szabályszerüen be is jelentett. 
Már kora reggel csendőrjárőrök állták el a 
gyülés szinhelyére vezető összes utcákat és 
visszazavarták az odaigyekvőket. Ennek elle- 
nére mintegy háromezer embernek sikerült a 
kerteken át bejutnia a helyiségbe és megjelen- 
nie a gyülésen. Közönsége tehát lett volna a 
gyülésnek, de így sem lehetett megtartani, mert 
a csendőrség vezetője bejelentette Grozának, 
hogy betiltja a gyülést. 
Gróza Péter, hogy esetleges összeütközést 

elkerüljön, közölte a megjelentekkel a hatósági 
tilalmat és felkérte őket, hogy rendben és min- 
den zavargás nélkül oszoljanak szét. 
Ezután furcsa incidens játszódott le. A kö- 

zönség oszladozása után a sétára induló Gró- 
zát hirtelen tiz, botokkal felfegyverkezett fia- 
talember támadta meg. Gróza is botjával vé- 
dekezett és a kiséretében lévő barátai is segi- 
tettek elháritani a támadást. A fiatalemberek 
végül eltávoztak, anélkül, hogy a csendőrség 
valamit is tett volna ellenük. 

HÁROMSZÉKMEGYÉBEN 

nációbeli ember csinálná ugy végig, ahogyan 
ők végigcsinálják. Csupa éles és kiáltó ellent- 
mondásból szövődik össze e szerelem történe. 
te Borongós fényben vetiti fel az orosz lélek 
különleges rezdüléseit, a krisztusi szelidséget 
és az ősember ragadozó vadságával párosult 
nyers kitöréseket s a regény menete olyan, 
mint egy erőteljes Csajkovszki-szimfónia lük- 
tetése a halk pianóktól a dübörgő fortisszi- 
mókig. 
És a regény örök emberi távlatokat nyer 

üzdelem 

ják a további ellenzékieskedést, másrészt[i 

dvnerescu és Grigore Fiuipescu már kar- 

paktum-tárgyalásokat kezdtek Bratianu 

párt tette le jelölőlistáját a sepsiszent- gistáké, amelyen Maltezanu dr. a listavezet 

kezében. 

1933. november 24 

elhalasztotta a döntés meghozatalát. 
A georgisták egyébként ma is ujabb 

lap kiadásával próbálkoztak Mi:scarea 
Noua cimen. Bratianu George kijelentet 
te, hogy 

amennyiben nem kapnak törpbénye 
elégtételt, ugy törvenyenkivülieknek 
tekintik magukat is, a kormányt is é 
erőszakkal védekeznek a jogfosztás éi 
önkényeskedés ellen. : 
Miközben a kormány minden lehető 

eszközzel dorongolja a georgisták párt. 
ját, vidéki szervezetei egymásután hagy. 
ják cserben egyrészt, mert nár nem bir. 

pedig, mert nem akarják szanvedni a 
kormány-terrort. A jasibei georgisták zó- 
me átpártolt az óliberálisokhoz, a kisene- 
D1 szervezetből pedig csak hárman marad. 
tak hüek, a többi testületileg szintén át- 
lépett az óliberális-pártba. 

propagandáját 
dományi kar hallgatói egyesületének el 
nöke, letartóztatták. 

VALASZTASI 
PAKTUM-TÁRGYALÁSO 

tellbe lépett pártjai tegnap választási 

George és Jorga pártjával. Jorgának a 
kormánnyal folytatott megegyezési tár- 
gyalásai ugyanis meghiusultak. 

Beatatottak szerint a négy párt hol- 
nap állapodik meg véglegesen a válasz- 
tás. együttmüködés ügyében. 

Brandsch Rudolf, aki - mint jelentet- 
tük - uj német pártot alakit hitlerizmus 
e'llenes programmal, tegnap óta szüntelen 
tanácskozásokat folytat Bukarestben 
fővárosi és a bukovinai németség vezetői. 
vel. A tárgyalások beiejezése utá 
Brandsch kiáltvánnyal fordul Románia 
németajku lakosságához. ; 

györgyi törvényszék elnökénél. 
Az első lista a liberálisoké, akik ugy a kén 

viselő-, mint szenátorválasztásokra Bogdai 
Steian dr.-t jelölték listavezetőnek. 
A sorrend ezután a következő: 2. Argetoian 

agrárpártja - Argetoianu. 3. Lupu-párt - 
Pepovici C. dr. ügyvéd. 4. Goga-párt - Culc 
dr. ügyvéd. 5. Bratianu George pártja - Rau 
ceanu dr. ügyvéd. 6. Junián pártja - Junián 
7. Nemzeti-parasztpárt - Cerghi Pop Victor 
A magyar párt még nem készült el a jelő 

léssel. 

TORDAMEGYÉBEN 
a magyar párta következő összetételü listáva 
vesz részt a képviselőválasztáson: 

1. Gál Miklós dr. eddigi képviselő. 2. Farka 
István, a tagozat alelnöke. 3. Vásárhelyi Jó 
zsef marosludasi református lelkész. 4. Horvát 
Béla felvinci földbírtokos. 

HUNYADMEGYEBEN 
a magyar párt ötödiknek nyujtotta be jelőlő listáit. A képviselői listavezető Kendeffy ( 
bor gróf őrváraljai földbirtokos. 
A hatodik lista Argetoianu agrárpártjáé 

élén Stanciu Victorral, a hetedik pedig a ge0! 

hősének, Ivan Mihájlovicsnak mélyértelm 
mondásában: „Szenvedés nélkül az egész ne" 
ér semmit. z 
Néhány nap mulva ez a finom és mély ir4 BI 

ott lesz a B. L. előfizetőinek és olvasóin4! 
Szeretnők, ha olyan szeretettel A 

megértéssel fogadnák az Erdélyből elszárma me zott fiatal iró munkáját, amennyi örömű!. 
nekünk magunknak is volt, amikor ezt a K dü 
vételes értékü irást ajándékregény-sorozatun 
számára megszereztük. 
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Akfiv minisztcer támadása 
á kormány ellen 
Prága november 23 

, Hodzsa földmivelésügyi miniszter a 
h agrárpárt feje, igen élesen állást 
Halt az ellen a kormánytendencia el- 
amely a kisantant államok gazdasági 
vetségének megtartásáért fel akarja 
lozni a cseh mezőgazdaság létérdekeit. 
miniszter kifejtette, hogy igazi gazda- 
i összemüködés Csehország és a kis- 
ant államok között csak akkor lesz 

lát. letséges, amikor Románia és Jugoszlá- 
s ujabba a cseh ipari termelés felvételével ele- 

jelent 

Eltemették a 
irvényes 
ilieknek 
yt is és 
sztás éi 

lehető 
párt. 
n hagy. 

em bir. 
násrészt 
edni a 

kisene- 

Budapest, november 23. 
Zemplén Gézánét, a budapesti anyagyilkos 
diák áldozatát, kedden temették a farkas- 

ilkolt uriasszony férje és gyermekei távol- 
radtak, csak Zemplénné három testvére je- 
t meg, akik közül az egyik messze vidék- 
utazott a fővárosba. 

marad A Zemplén üggyel kapcsolatosan, - mint 
1tén át eretes, - Zemplénné a fiatalkoruak biró- 

ba előtt ezév márciusában panaszt tett fia 

nek el- 

OK 

ár kar- 
lasztási 

ratianu 
nak a 
si tár- 

Genf, november 22. 
A Genfben tartott nagyhatalmi tanácskozás, 
ujabb jelentéseink szerint, - mégsem érte 
a célját, mert nem tisztázta, hanem inkább 
ezavarta a leszerelés kérdésével kapcso 
os eddigi elképzeléseket. A francia-német- 
sz és angol sajtó mind különféleképpen lát 
és láttatja a kérdést s a jósolgatások egész. 

rizimusnegével dolgozik. Részben azt vitatják, hogy 
üntelen leszerelési értekezletnek végleg befellegzeti, 
»en asészt, különösen az angol sajtóé, hevesen 
vezetői mogat MHenderson elképzeléseit, a Népszö- 
e utánység negszilárditásával kapcsolatban. 
mánia) jelek szerint 

iz első lépés a közvetlen francia-német 
egyezkedésre már meg is történt. 
eter párisi német követ kedden megjelent a 
ncia külügyminisztériumban és hosszas be- 
igetést folytatott a külügyi államtitkár-al. 
a beszélgetés határozottan barátságos jel- 
i volt. Köster kormánya nevében hangsu- 
ita, hogy Németország hajlandó a jó szom- 
Mi viszony helyreállitására, de szeretné, 
Franciaországban beszüntetnék a lapok 
ágosan erős támadásait a jelenlegi német 
mány ellen. A továbbiak során Köster tá- 
koztatta a francia külügyi államtitkárt a né- 
t-lengyel tárgyalásokról és beszélgetést 

ri hol- 
válasz- 

elentet. 

Seln 

" a kép 

getoiani 

párt - 
- Culc: 
- Ra 

Junián 
Victori. 

Utatott vele a leszerelés kérdéséről is. jelő n " 

a eszédesen egésziti ki ezt a jelentést a Ma- 
eBEN 2erdai nagy cikke Hitlerrői és a lap ber- 
istáva tudósitójának Hitlerrel készült interjuja. 

lla Németország és Franciaország elren- ék egymás között a Saar-vidék kérdését 
Farta uuondotta Hitler a francia ujságirónak, 
lyi mi komoly ellentét nem lesz többé a két 
Horvál ág között. Nem egyszer jelentettem ki 

t hogy Elzászról és Lotharingiáról végér- E esen lemondottunk. Szeretném, ha egyszer 
tudomásul vennék ezt és hinnének ne- 

aémetország senkit sem akar magába 
át ni s nem célja az, hogy megszerettese 

Nalyanokkal, akik nem szeretik. vat émetország poltikáját én irányitom, - ta tovább Hitler, - nem engedem, hogy 
; YEE *" 
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BEN 
jjelőlő 
ify Gá 

pártjá6 

a ge0! 
vezető 

. 

értelmi 
sz ner 

asóinak 

ttel 'A ..- 
szárma egizlésesebb. minden igénynek ömün! eelelő, kabát, kosz üm és ruta, na- 
taki d, . jutányos áron készül. Elsőren- 

ivatlapok rendelkezésre állnak. zatun 

1 - 
r " * 

képviselőház költségvetési vitája so- 

Zemplén Gézánét, 
akinek egyik gyermeke sem vpelt részi 

: a lemelésen 

i temetőben. A temetésen, amelyről a meg- 

Érdekes felszólalás a cseő parlameniben 
gendő ellenértéket nyujt Csehszlovákiá- 
nak a mezőgazdasági téren hozott áldo- 
zatokért. 
A földmivelésügyi miniszter beszédé- 

nek inkább külpolitikai, mint belpoliti- 
kai jelentősége van, bár nyilvánvaló, 
1ogy a beszéd éle Benes ellen irányul, 
Hodzsa megnyilatkozása a kormánv 
helyzetére, prágai politikai vélemények 
szerint semmiféle befolyással nincs, ellen- 
ben egy ujabb bizonyiték arra, hogy a 
kisantant államok gazdasági érdekei el- 
lentétesek s nem is egyeztethetők össze. 

meggyilkolt 

ellen, mire a biróság ugynevezett „női pártfo- 
gókat" küldött ki, hogy környezettanulmányo- 
kat folytassanak. Ezek már akkor megállapi- 
tották, hogy a fiu nem maradhat Zemplénné- 
nél, mert az asszony erkölcstelen életmódot 
folytat. A kis Dénest ekkor egy budai család- 
nál helyezték el, később apjához, onnan pedig 
Mezőturra került. 

A fiatalkoruak birósága most ujabb környe- 
zettanulmánoykat rendelt el és csak azután 

mely szerint a Népszövetség főtitkára tanács- 

tüzik ki az ügy főtárgyalását. 

litler ujra megsürgette a kör- 
cílen némteci-írancia fárátalási 
Döntő fordulat készül a külpolitikában? 

más elképzelések megzavarják azt a békepoli- 
tikát, amit célul kitüztem. Sértésnek érzem, 
hogy állandóan háborus készülődéssel vádol- 
nak, holott Németország érdekében jobban ir- 
tózom a háborutól, mint bárki más. A háboru 
megsemmisitené népeinket és utat nyitna az 
ázsiai szellemiség uralmának. Én nem térek ki 
az elől, hogy a két ország közötti ellentéteket 
szabadon megtárgyaljuk és kiküszöböljük. 
A továbbiak során kifejtette Hitler, hogy 

Németország egyenjogusitására vonatkozó kö- 
veteléseit hajlandó fokozatonként és részleten- 
ként tárgyalás alá venni és ebben a kérdésben 
hajlandó engedményekre is. Kijelentette azon- 
ban, hogy Németország Genibe nem megy 
vissza többé, mert ennek semmi értelmét nem 
látja s a további genfi tanácskozás nem meg- 
oldást, hanem ujabb huzavonát eredményezne, 
A francia ujságiró annyit tett hozzá az inter. 
juhoz, hogy az ő érzése szerint Hitler őszintén 
beszélt. 

„NAGY VALTOZÁSOK ELŐTT" 

Az Intransigeant cimü párisi lap fent ismer 
tetett aggodalmára ad magyarázatot a szerdán 
késő délután Genfből érkezett jelentés. Esze. 
rint 
nemcsak a genfi tárgyalások, hanem az egész 
európai politika sorsdöntő fordulat előtt áli. 

Nagy és jelentős változások vannak kialakn 
lóban. Henderson lemondási szándéka jól meg. 
rendezett szinpadi fogásnak tünik fel. amely 
egyszerre benépesítette a Népszövetség eddig 
üres szinpadát. Ma már Genfben, Párisban és 
Londonban és Rómában egyaránt tudják, hbogy 
a békeszerződésekkel kapcsolatban készülnek 
olyan elhatározó állásfoglalások. ameyek rész- 
ben lehetőséget nyujtanok az eddigi vitás kér- 
dések elintézésére, részben pedg megváltoz- 
tatiák a Népszövetség eddigi célkitüzéseit is. 
Már kedden érkezett egy olvan jelentés, a 

kozást folytatott egy hires belga jogásszal, a 
kit a Nénszövetség a népszövetségi alapok- 
mány átdolgozásával bizott meg. Ez a be'ga 
jogász Bourgoin, aki eddig is a Népszövetség 
jovi szakértőieként szerepelt. Az alapokmánv 
átdolgozási célzata elsősorban a 190. szakasz 
módosítására vonatkozik s olvan értelemhen 
kivánia átfogalmazni ezt a szakoszt, hogy le- 
hetővé váljék a sürgős nemzetközi kérdések 
megvitatása s ne legvyen szükség ara, hogy va- 
lamelv nemzetközi szerződés megszegésének 
mevállapitását a nagytanács csak egyhangu 
szavszattal mondbassa ki. 
Ez a módogitás kétsékvül a békeszerződé- 

sek és a Nénzőveteár között addiei kancsa- 
laton akar envhíteni olvan értelemben. hogy 
a Nénszövetség keretén belül a békeszerződé- 

NEM VÁROK 
TOVABB 

és mos! már én is ve- 
szek egy rádiót, mert 
az uj 

3. oldal 

London ragaszkodik genfi 
tervezetéhez 

Addig, amig Genfből és Párisból olyan 
jelentéseket kapunk, hogy Henderson 
fellépése tulajdonképpen kiszám tott po- 
litikai sakkhuzás volt, Londonból azt je- 
lentik, hogy a kormány ragaszkodik ah- 
hoz a tervéhez, amely szerint a négyha- 
talmi értekezlet közbeiktatásával a lesze- 
relési értekezletet az eddigi népszövetségi 
elképzelések szerint folytathassa. 
Az angol alsóház tegnapi vitájában 

Landsburry képviselő aggodalmaskodott 
a Népszövetség sorsa miatt. Az aggodal- 
maskodásra MacDonald adta meg fele- 
letet. Kijelentette, hogy az angol kormány 

A tizedik öngyilkossági 
kisérlet sem sikerült 

Kisenev, november 23. 

Kedden délután Kisenevben öngyilkosságot 
kisérelt meg Grecu Olimpiada 18 éves fiatal 
nő. 
Kihallgatása alkalmával megállapitották, 

hogy eddig tizszer akart már megválni életé- 
től a fiatal teremtés. 

Ezuttal azért akart meghalni, mert összeve- 
szett vadházastársával. 
Grecu Olimpiada, állapota bár aggodalomra 

ad okot, valószinüleg életben marad. 

Készül az orosz-amerikai 
megnemtámadási 

szerződés 

Tokió, november 23. 

A japán kormány azzal az indokolással, hogy 
mitsem várhat már a leszerelési konferenciától, 
visszahivta CGenfből megfigyelőjét, Hazigama 
tengernagyot. 
Tokióban egyébként erősen tartja magát az 

a hir, hogy Litvinov és Rocsevelt folytatják a 
tanácskozásokat és az USA orosz megnemtá- 
madási szerződés megkötése is napirenden 
van. Ez lényegesen megváltoztatja a távolke- 
leti helyzetet s éppen ezért Japán visszahivott 
washingtoni követe helyét nem tölti be egy- 
előre, hanem csak egy ügyvivőre bizza a wa- 
shingtoni képviseletet. 
A tokiói kormánynak ez a magatartása ter- 

mésztesen erősen kiélezi a belyzetet az Egye- sek reviziója szabadon tárgyalható legyen. sült Államok és Japán között. ' 

mindent megtesz a Népszövetség érdeké- 

ben s ebben a kérdésben a legteljesebb 
egyetértés uralkodik Sir Simon külügy. 
miniszter és a kormány többi tagjai kö- 
zött, tehát nem igaz az a hir, hogy ellen- 
tétek merültek volna fel a kormány ke- 
belében. Ő reméli, hogy a legutóbbi né- 
met események ellenére is sikerül a gen- 
fi és a római tanáicskozásokon eredmé- 
nyeket elérni és ezen az alapon Német- 
országot visszavinni a Népszövetségbe. 

Számos női banál a természetes 

"Ferenc Józset keserűviz használata vég. 

telen nagy megkönnyebbülést szerez. 

legitimista pergőtiüz 

a magyar parlamentben 

Budapest, nopember 23. 

Az Ottó-vacsorával kapcsolatos tünte- 
tés miatt nagy vihar volt a magyar par- 

lamentben. 

CGrieger Miklós, a legitimista-párt el. 

nöke azzal vádolta meg a kormányt, hogy 

tudott a készülő tüntetésről. A kormány- 

párt erélyesen utasitotta vissza ezt a vá- 

dat, mire Crieger kijelenette, hogy 

őt és pártját nem félemliti meg sem- 

mi, annak ellenére, hogy a legitimista- 

párinak nincsen titkos hatalom a birto- 
kában, mint a kormánynak. 

Erre a kijelentésre példátlan vihar ke- 
rekedett. Sztanyaoszky, a kormánypárt 
elnöke a padot perpe tiltakozott, A hosszu 
zaj után végre Östör József képviselő 
szóhoz jutott s kijelentette, hogy a kor- 
mánynak nincsen a birtokában semmiféle 
titkos hatalom. A szerdai ülésen egyéb- 
ként a legitimisták folytatták támadásai- 
kat. 



4. oldal 

Egy magyar politikus 
portréja 

Irta: LIGETI ERNŐ (Budapest) 

Már régóta készülök bemutatni az erdélyi 

közönség előtt egy politikust, aki, noha egye- 

dül képviseli pártját a magyar parlamentben, 

mégis igen nagy erkölcsi erőt jelent Magyar- 

országon. Sokszor ugy érzem: ő a jövő embe- 

re. Bajcsy Zsilinszky Endrének hivják. Neve 

egy jóval a háboru előtt megtörtént tragikus 

epizódból ismeretes. Volt egy időpont politi- 

kai pályáján, amikor a széiső jobb előfutárá- 

nak tekintették. Ez a korszak nála, azt hi- 

szem, végérvényesen elmult. A világháboru 

gyehennájából hazakerült vitéz Bajcsi Zsilin- 

szky nagy és sokszor fájdalmas belső átala- 

kulásokon esett keresztül. Most megtalálta ön- 

magát. Megtalálta azt a szintézist, amely lehe- 

tővé teszi, hogy a magyar egyszerre magyar- 

rá és európaivá váljék; a gyakorlat emberévé 

és mégis az eszmény hitvallójává; radikálisan 

demokratává, anélkül, hogy egy jottányit is 

kénytelen volna feláldozni a hazafiságból; pa- 

cifistává, ugyanakkor éberen eszessé a kül- 

politika dolgában; tanulékonnyá, hogy érdek- 

lődést mutasson a szomszéd népek közszelle- 

mének megismerésére, tehát a legőszintébb ol- 

dalról közeledjék, ugyanakkor lankadatlanul 

érezze a maga európai rendeltetésének sors- 
szerü tudatát. Bajcsi Zsilinszky különös ma- 
gyar, nem mert jératlan utat tapos a politiká- 

ban, de mert azon az uton mer járni, ami a 
leglogikusabb. 

* 
Különös ember, ha ugy tetszik, különös el- 

vekkel. Legszembetünőbb sajátsága: feltétlenül 
nagy erkölcsi tisztasága. Százszor alkalma 

lett volna meggazdagodni, élre kerülni. Akkor 
lehet például hadügyi államtitkár, amikor 
akar. Elveinek teljes fenntartása mellett invi- 
tálták a kormánypártba és invitálták az ellen- 

zéki kisgazda pártba. Politikus barátai hete- 

kig ostromolták, hogy lépjen munkatársi vi- 
szonyba velük, eredménytelenül. Eveit, pro- 
gramját nem engedi felhigitani; egyedül megy 
mindaddig, amig célhoz ér. Hivei? Néhány imn- 
tellektuel veszi körül, budapesti hivei elférnek 
egy fehér asztalnál. De a magyar vidék imád- 
ja. A magyar iljuság szeme rajta csüng. Egy 
szocialista mondotta nekem: annyira tisztes 
ellenfél, hogy barátunknak tekinthető. Ez a 
véleménye a többi pártok hiveinek is. Földhöz- 

ragadt szegény ember. És kár, hogy szegény 
ember. Mert anyagi eszközök hijján nem tud 
toborozni, szervezni, pártot növelni. Agitáció- 
jának egyetlen sajtóeszköze: egy kis hetilap, 
amelynek nyomdaköltségein usztak el magán- 
vagyonkájának utolsó roncsai. Ahányszor ta- 
lálkozom vele Budapest kőrengetegében, ma- 
gam előtt látom ezüst haját, tiszta, inkább női- 
esen szelid arcát, amelyet egy sebhely tesz 
látszólagosan keménnyé, mindig elmondom 
magamban: ime, valaki, aki a tankok és bom- 
bavetők évadján egy szál meztelen karddal 
hadakozik. 

* 

Nem tudom, milyen szónok, sohasem hal- 
lottam „beszélni Olvasom az irásait: irni 
tud: Világos, okos stilus, mert sokszor végig- 
elemzett gondolat-sorok állanak mögötte. 
Nincs benne szövevény, „igy is-amugy is" ér- 
telmezhetőség, nem ütközünk be vak ablakok- 
ba, ahonnan semmifelé sincs kilátás. Egy-egy 
végkövetkeztetése oly biztosan áll a maga lá- 
bán, mint a költő versében a rim: igy van, ez 
a kádenciája, másként nem is lehet. Magán- 
beszélgetés közben is érezzük ezt a szilárd 
meggyőző erőt. Ami egész emberi stilusát jel- 
legzetessé teszi: legyelmezettsége szenvedélyt 
mérsékel, egyszerüsége pátoszt tart vissza; iz- 
gatóan forró sziv és forró elme márvány hü- 
tőkben. De ha gondolatai vitathatók is volná- 
nak, ha politikájának vaskapcsait a kihullás 
veszedelme is fenyegetné, akkor is imponáló je- 
lenség volna a makacsság, amivel kitart ügye 
mellett, az elszántság, amellyel szemben he- 
lyezkedik a divatos politikai áramlatokkal 
Elvhüség és következetesség, ezek éppen a po- 
litikában olyan tulajdonok, amelyeket felette 
kell tisztelnünk, ma, amikor egy tál lencséért 
a pártok eladják lelki üdvösségüket is. 

Hogy a magyar nemzeti radikális párt -- 
igy hivják Zsilinszky Bajcsinak főként néni 
zsellér tömegekre támaszkodó szervezkedését 
- külpolitikai nézeteit megértsük, figvyelemhe 
kell vennünk, hogy a hivatalos magyar mül- 
politika a látszat szerint állandó erős német 
tájékozódást követ. Bajcsi Zsilinszky ezzel 
szemben a legnyomatékosabban németellenes. 
Több mint Hitler-ellenes: németellenes, aki ál- 
landóan attól félti a magyarságot, hogy vaza- 
lussá lesz egy tőle teljesen idegen nagyhatal- 
mi politikának, amely előbb-utóbb a magyar- 
ságot is elnyeli. Helytelenit minden lépést 
amely Magyarországot össze akarja boronálni 
a német érdekek szolgálatával és nyomatéko- 
san sürgeti a francia orientációt. Magyaror- 
szágon a németellenes politikának különben 
más ellenzéki politikai körökben is van gyö- 
kere. A Magyarság körül csoportosult pubii- 
cisták és politikusok, különösen Pethő Sán- 
dor, Andrássy Gyula politikai örökségének to- 

kalmazottja 

Zilahly Lajos Tizenkettedik órában ciímü da- 

* 

H. 

Allamellenes izgatásért ötévi 

börtönre itéltek Török Ferenc 
csomalalvai esperes-plébánost 
A biróság a Márzescu-törvény elapián eltiltotta a peranyag 

ismertetését 

Csikszereda, november 23 
A csikszeredai törvényszék államelle- 

nes izgatási pört tárgyalt. Többszörös el- 
halasztás után kedden délben hozott ité- 
letet Török Ferenc volt csomafalvai es- 
peres-plébános ügyében, aki jelenleg a 
marostordamegyei Nagyernőd községben 
teljesiti egyházi kötelességét. 
Á törvényszéki itélet páratlanul su- 

lyos és sajnálatunkra, abba a helyzetbe 
kerültünk, hogy az itéletet megelőző tár- 
gyalást nem ismertethetjük. Lascu 
ügyész a Márzescaua rendtörvény 29-1k 
szakasza alapján kérte a törvényszéket: 
tiltsa meg a tárgyalás anyagának nyil- 
vánosságra hozását. 
A törvényszék helyt adott a kérésnek 
és 2-6 hónapig terjedő fogházbinte- 

tés terhe alatt a tárgyaláson jelenlevő 

ujságiróknak megtiltotta a pör anya- 
gának hozatalát. 
Á megdöbbentő itélet szerint 
Török Ferenc esperes-plébánost állam- 
ellenes izgatásban találta bünösnek a 
törvényszék s ezért a Maárzesen-féle 
rendtörvény 11-ik szakasza alapján 5 
évi börtönre és 10 ezer lej pénzbirság- 
ra itélte. 
A sulyos itélettel szemben a vádlott ár- 

tatlanságát hangoztatta és felmentésért 
felebbezett. : 
Lascu főügyész, tekintettel a kiszabott 

büntetés sulyára, kérte a vádlott espe- 
res azonnali letartóztatását. A törvény- 
szék nem látott a letartóztatásra indoko- 
kat fenniorogni s igy Török Ferenc espe- 
res szabadlábon várhatja be a felsőbb bi- 
rósági fórumok döntését. 

Valameréő rablás 
Buddapesiem 

Fényes nappal lopotlt autóval dolgozoki 
a vakmerő bandita 

Budapest, november 28. 
A budapesti Bank-utca és Vadász-utca sar- 

kán szerdán délelőtt tizenegy órakor vakme- 
rő, amerikai stilü rablás történt. 

Tóth József, a Ganz-Danubius gépgyár al- 
ezerpengősöket váltott fel apró- 

pénzre a Nemzeti Bankban. A nagymennyiségü 
aprópénzt, amely meglehetősen nagy sulyt 
képviselt, Tóth József egy zsákban, a hátán 
cipelve hozta ki az utcára. 
Alig tett egy pár lépést a pénzeszsákkal, a 

amikor a Bank-utca és Vadász-utca sarkán 
várakozó gépkocsiból egy sportnadrágos fia- 
talember ugrott ki, 

rátámadt Tóth Józsefre, elvette a zsákot és 

az aprópénzzel az autóba ugrott és elhaj- 

tott. 

A vakmerő rablás óriási feltünést keltett. A 
rendőrség lázas nyomozást vezetett be. Meg- 
állapitották, hogy a rabló autója azonos 
Vargha Andor tanácsos gépkocsijával, amelyet 
ismeretlen tettes a kedd délután folyamán a 
Mész-utcában ellopott, azalatt, amig a tanácsos 
egy barátjánál tartózkodott. 

Az autórabló és Tóth József rablója termé- 
szetesen egy és ugyanazon személy. A nyomo 
zás folyik. 

n magyar-nárt is és a zsidó-nárt is 
önálló listával vesz 

Kolozsvár, november 23 
Az Országos Magyar Párt kolozsvári 

központja körül egyelőre még teljes szél- 

csend van. Ez, természetesen, nem azt je- 

lenti, hogy Bethlen György pártolnök és 

vezérkara ne vettek volna tudomást a po- 
htikai sorsfordulásról. A szélcsend egy- 

előére csak annyit jelent, hogy a pártnál 

még nem nyitották fel a zsilipeket, ame- 

lyen a mandátum-aspiránsok az crdélyi 
szélrózsa minden irányábói beözönlené- 
nek. 
Az elnöki tanács összehivása a napok- 

ban megtörténik. Azután továbbmennek 

a választási technika politikai retortáin 

és összehivják az intézőbizottságot is. 

Végre az intézőbizottságnak is lesz vala- 

mi dolga. Természetesen, a mandátum- 
osztogatások körül. 

Bőséges mandátum-osztogatásról, előre- 
láthatólag, nem lehet szó. Liberális vá- 
lasztás lesz, az ismert liberális választá- 

részt a választáson 
si eszközök valószinüségével. Ezek után 
alig lehet szó uj nevek, fiatalok, uj har- 
cosok, uj képviselők beállitásáról. A tra- 
dició a Magyar Pártban kötelező. Kikről 
lehet tehát szó? Az elnökön: Bethlen 
Györgyön kivül elsősorban Gyárfás Ele- 
mérről, Willerről, Sándor Józsefről, Laár 
Ferencről, Hegedüs Nándorról, egyszóval 
azokról, akiknek kisebbségpolitikai mun- 
kálkodásáról a közvélemény eddig is tu- 
dott. 
- Lesz-e politikai kartell, vagy vá- 

lasztási paktum a Magyar Párt és a li- 
berális kormány között? 

Itt, Kolozsváron a politikai tényezők 
szilárd meggyőződése az, hogy még az- 
esetben sem lehet szó paktumról, ha azt 
kedvező igéretekkel a kormány ajánlaná 
fel. A Magyar Párt tehát önálló listával 
megy a választási küzdelembe, még an- 
nak a kilátásával is, hogy mandátumai- 
nak száma bhat-nyolcra sorvad le. 

................................................. a 

vábbfejlesztői és szemben a német irányzattal 

az angol tájékozódást hangoztatják. Zsilinsz- 

ky azonban nem hangoztat, hanem sürget; nem 
megállapit, hanem követel. Teljesen uj külpeli- 
tikai orientációt, amelynél például a magyar- 
lengyel együttmüködés első vonalba kerül. 
Nem Ankarába kell utazni Kányának, hanem 
Varsóba - figyelmeztet állandóan. Nem lé- 
vén hive az ugynevezett „füzfa-irredentiz- 
mus"-nak, nem hive semmiféle kardcsörtető 
revindikációnak sem. Ha van politikai elkép- 
zelése, csak békés eszközökkel véli megoldha- 
tónak. Éppen ezért ő, a sok kitüntetéses volt 
aktiv katona, ellensége a „militarista« szellem- 
nek is. Jellemző erre hirlapi vitája, amelyet 

rabja körül Milotay Istvánnal folytatott. Mi- 
lotay vezércikkben támadta meg Zilahyt, hogy 
pacifista. Zsilinszky férfiasan védelmére kelt 
és egészen más értelmezést adott a magyar 
katona fogalmának, mint Milotay, aki sohasem 
volt katona Zsilinszky minden szenvedélyes 
hazafisága ellenére sem tudja gyülölettel néz- 
ni hajdani ellenségeit. A szomszédállamokkai 
becsületes békét akar. Legelsősorban az 
akarja, hogy a kisebbségi agyazményeket 

hajtsák végre. Ha ő volna a magyar minisz. 
terelnök, alighanem minden nemzetközi belfo- 
lyását csak erre az elsőrendü kérdésre össz- 
pontositaná. Mig más politikusok ugy gondol- 
kodnak külpolitikai kérdésekben, mint a ka- 
tonák, ő, a katona ugy gondolkodik, mint az 
igazi politikus. Nem ellenfelei katonai erejére 
kiváncsi, hanem szellemi erejére. Lapja, a 
Szabadság, programul tüzte ki, hogy teret en- 
ged az utódállamok irodalmának és lehetőség 
szerint ismerteti azokat. E tekintetben tultesz 
az ugynevezett „liberális" polgári lapoknál és 
politikusoknál. 

* 

Belpolitikájának egyes markáns tételei is- 
meretsebbek a nem magyarországi olvasó előtt 
is. Anélkül, hogy hadat üzenne az indusztriá- 
lizmusnak, a várcsoknak, a nagytőkének, a 
konzerneknek, sürgeti a magyar nép, a falu 
megerősitését. Földreform, hathatós népvédel- 
mi intézmények. Legszélesebb alapon nyugvó 
népi demokráciát akar és semmi sem áll tá- 
volabb tőle, mint a diktatura. Hisz a parla- 
mentárizmusban, de a becsületes, őszinte par- 
lamentárizmusban. Látszólg a magyar nép gaz- 

lasztáson, minden valószinüség 

bi városi közügyekben tett szolgálatot, 

köttetésekkel rendelkező volt belényei 

ségen. 

portréját rajzoljuk meg. De zsilinszky 

1933. november 24. 
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A Zsidó Pártnak szintén itt van a köz. 
pontja. Vasárnap tartott zártkörü ilés 
Kiszivárgott hirek szerint a választási ki. 
látások iránti pesszimizmus itt sem ki. 
sebb. Az erdélyi központ, a rendkivül 
élezett pártharcokra való tekintettel, , 
jelenlegi választáson is önálló listával 
óhajt részt venni a választási harcokban 

Tudvalevően a Zsidó Pártnak eddig 
mandátuma volt. A kolozsvári zsidó po 
litikusok meggyőződése szerint nem való. 
szinü, hogy ezt a számot tartani udjálk 
Kik jöhetnek egyáltalán ezámitásba , 
jelöléseknél? 
Elsősorban Fischer Tivadar dr., másol 

sorban dr. Nobel, temesvári ügyvéd. Fi 
scher József és Marton Ernő ezen a vi 

szerini 
önként lemondanak jelöltetésükről. F 
scher Tivadaron kivül két tekintélya 
kolozsvári zsidó fiskális tarthat még szi 
mot a zsidó választók bizalmára: ( 
Klein Miksa és dr. Kertész Jenő. Az előb 
bi nagy népszerüséget vivoatt ki magána 
a kisebbségi sajtóvédelem terén. Az ntób 

kolozsvári zsidóságnak. Mandátumuk h 
lől a bukaresti pártvezetőség fog dönten 
........... 

Nagyszalonta megszabadul 
a rendőrségi rémuralomtó 

Nagyszalonta, november 23. 

Tizenötezer ember lélekzett fel meg 
könnyebbülten Nagyszalontán annak! 
hirére, hogy Debeu Ioan rendőrigazg 
tót, akit 1933 január 1. hatállyal rendel 
kezési állományba menesztettek, ismé 
visszahelyezték. Ezáltal megszünt a ki 
lenc hónapon keresztül duló rendőri rén 
uralom, amely nemcsak a város lakóssi 
gát tartotta rettegésben, hanem az egés 
ország közvéleményét megdöbbentette. 
Sorozatos brutalitások, verések ú 

gummibotozások jelzik a kitünő össze 

rendőrfőnök szalontai müködését. Egyi 
feljelentést a másik után tették meg l 
lene, pozicióját azonban ez sem renditt 
te meg, mert magas kapcsolataira támas 
kodva ugy garázdálkodott, ahogy kedt 
tartotta. 

Debeu kijelentette, hogy a városbar 
rend és nyugalom lesz, a brutalitásol 
megszünnek. Kijelentette, hogy azokal 
akik a terrort tovább folytatnák, nyom 
ban felfüggeszti. 
Debeu, aki éveken keresztül v 

Nagyszalontán rendőrfőnök, bumánt 
gondolkozásu ember, aki mindig megért 
szellemben dolgozott. Neki köszönhel 
éldául, hogy az impériumvaltozás ét 
ezárt „48-as Fügegtlenségi Pártkör 1 
Magyar Ház" néven ismét megnyithi! 
ták. 
Nagyszalontán ismét helyreállt a ny! 

galom. Tizenötezer ember öriil ennek 

mert ma már a boldogság is relativ 1 
lom. A szalontai lakósság például az 
ujjong, hogy nem vernek többé a rend' 

dasági kérdései kötik le minden érdeklődé 

de azon kevés magyar politikus köz
é tarto1 

akik szüntelenül érzik, hogy a matériális 

a szellemi kérdéseket elválasztani egymás 
nem lehet. Lapja, a Szabadság, egyben 

erős irodalom-kritikai szemle is. Amikor eli 

nyarán az Ige (az Irók gazdasági egyes' A 

tragikus körülmények között
 elveszitette el 

két, Pakots Józsefet, a magyar irók benne 

ták azt az egyéniséget, aki hivatva van 4/ 

zér elhullásával pótolhatatlannak látszó 

betölteni. És hogy ő nem elnöke, cs
ak ek 

alelnöke lett az Irók egyesületének, annak 

gyarázata nem a közbizalom hiányáa, 

csak egy bölcsnek látszó taktikai engedm 
Szokatlan dolog, hogy egy kisebbségi 

ban egy nem „vezérnyi" magyar politi! 

Ba) 

Endre ma egy diad asan feltörekvő m 
kai irányzatot jelent, amely vagy 1 
vagy általa, de a megvalósulás felé taf" 
a körülmény, hogy a kisgazdapártot, eti 
az ország egyik legnagyobb jobboldali ell 

ki pártja, a Trettitna -Turchányi-ügyből eg 
folyólag erős törés érte, csak sietteti a sét 

ti radikális párt esélyeit és megerősöd 
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1933. november 244. 

HIREK 
Ahol komolyan 

veszélyes foglalkozás 
ujságot érni 

Aki elolvassa az alábbi sorokat, az 
igyzán nem panaszkodhatik Colfescu 
ügyész urra, aki minden kisebbségi uj- 

ságirót szeretne a dutyiba ültetni. 
Mert milyen kegyelmet élvezünk és 

milyen szabadon garázdálkodhatunk 
mi, romániai ujságirók például a kinai 

ujságirókhoz képest, arra legjellem- 

zőbb az a pekingi jelentés, amely a 

Peking Gazette mostani jubileuma al- 
kalmából érdekes és tanulságos adato- 

kat közöl a lap multjából. 
A kitünő orgánum, mint a világ má- 

sodik legrégibb lapja, most ünnepli ez- 

tedik évfolyamát. A lapot ezer évvel 
ezelőtt Cop-Csal-Ol, a később császárrá 

avanzsált rablóvezér alapitotta és az 

ujság más és más név alatt mostanáig 

129-szer cserélt gazdát. A lap ünnepi 

száma az utolsó levélig végigmegy az 

ezeréves családfán és a közölt teménte- 

fen érdekesség között nem utolsó he- 

Iyen áll az az adat, amely arról szól, 

hogy az elmult ezer esztendő alatt a 

lapnak nem kevesebb, mint 1797 szer- 

kesztőjét végezték ki. Néhány tucatot 

kerékbe törtek, százat karóba huztak, 

ötszázat felakasztottak, hétszázat 

agyonlőttek, a többit vizbefojtották, 

husznak kitolták a szemét, negyven- 

kettőt elégettek, ötöt pedig élve elte- 

metek. 
A megtorlás, a lap szerint, a legtöbb 

esetben amiatt érte a szerkesztőket, 

mert „nem testesitették meg olyan mér- 

tékben a kinai nép legfőbb tulajdonsá- 

gát, az udvariasságot, mint ahogy azt a 

közönség tőlük joggal elvárhatta vol- 

na. 
Kinában tehát kötél, golyó és hasba- 

szurás járt a multban és jár ma is a 

szerkesztőknek az udvariatlanságért. 

Egy sértő szó, esy. 
tés, valaminel a kiszinezése, vagy, el- 

hallgatása elég ahhoz, hogy az illető 

szerkesztőt vagy ujságiról felkoncol- 

ják. Azt irni például egy miniszterről, 

hogy legutóbbi rendeletének utolsó 

mondatában az állitmány nem az 

alanyhoz igazodik, kötélá 

el az agyonlőtt bankpénztárostól, ami- 

kor kasszafurás után a páncélteremből 
eltávozott, felkoncolást, pellengérre 
állitani egy szinpadi szerzőt, hogy da- 
rabja helyenként nem jár sekszpiri 

magaslatokon, közönséges agyonverést 

jelent a felkelő nap országába. 
Ismerjük be, szigoru, de tiszteletre- 

méltő felfogás. Eredeti értelmezése a 
gondolat- és sajtószabadságnak. 

Ügyan bizony, ki élne közülünk, eu- 
rópai ujságirók közül Kinában? S mit 

' csinálnának a szegény és ártatlan erdé- 

Iyi álhirlapirók, ha golyó járna rágal- 

mazásért és máglya a zsarolásért? 
(ó) 

- Milyen idő lesz? A budapesti időjá- 
ráskutató intézet jelentése szerint fel- 
hős, ködös idő várható, délen hóval és 
esővel, esetleg némi hőemelkedéssel. 

- Lindbergh elrepült Franciaország- 
ból. Lásszabonból jelentik: Lindbergh ez- 
redes, a világhirü repülő, aki legutóbb a 
francia fővárosban időzött, gépével el- 
hagyta Franciaországot. A kitünő pilóta 
egnap délután 4 óra 25 perckor az Azo- 

ni szigeteken megszakitotta utját. 

- Börtönbe kerül a 
anya a tiltott pálinkalőzés miatt. Csik- 
szeredáról jelentik: Márton Andrásnó 
elcsiki asszonyt több társával egyetem- 
en tiltott pálinkatőzésért vonta felelős- 

ségre a biróság. Az asszony tagadta a ter- 
lére irt büncselekményt. Védekezésében 
előadta, hogy a nála megtalált pálinkat 
ismeretlen egyénektől vásárolta. Termé- 

szetesen nem fogadták el a védekezést s 

az asszony kétségbeesett könyörgése da- 

cára, hogy hat ártatlan apró gyermekét 

ne hagyják anya nélkül, 3 heti fogház- 
Düntetéssel sujtották. 

Irotalmi szenzáció lesz 
a B. L. november havi 

ajándék-regénye. 
OSVÁTH TI80. 

Valaki szalad a lány után 

ráfogni egy betörőre, hogy nem köszönt 

hatgyermekes 

kétértelmü kijelen- 

GYÜJTSE GONDOSAN A SZELVÉNYEKETI 

szint. 

-Három évre itélték Steidle merény- 
lőjét. Bécsből jelentik: A bécsi 
szék most itélkezett Alvensleben fölött, 
aki Steidle Heimwehr-alparancsnok el- 
len merényletet követett el. A biróság a 
vádlottat három évi sulyos börtönbünte- 
tésre egy negyedévi kemény fekhelyen 
való fekvésre itélte. A büntetés letöltése 
után Alvenslebent az 
kiutasitják az országból. A merénylő az 
itéletben megnyugodott. : 

- KINYILOTT AZ ORGONA. 
Budapestről jelentik: Dombóváron az 
ódalmandi 
jának kertjében több orgonafa kivi- 
rágzott. A szinpompás virágok a kései 
virágzás ellenére épp oly 
mint a májusiak. 
- Hat hónapra itéltek egy nagyváradi 

munkásvezért. Nagyváradról 
Szerdán délelőtt tárgyalta a törvényszék 
Gyarmati Miklós városi tanácsos. ismert 
munkásvezér ügyét. 
váddal állitották biróság elé, hogy kö- 
rülbelül egy évvel ezelőtt, a váradi ára- 
ások idején, röpiratokat terjesztett az 

árvizkárosultak között, felszóhtva őket, 
hogy vonuljanak a városháza elé és ott 
követeljenek segélyt. A törvényszék lá- 
zitó tartalmunak találta a röpiratot és 6 

A mozi. Örök téma, örök szerelem és örök haragszomrád. Hányszor megfo- 
gadtam már, hogy nem megyek többet és tegnap megint ott settenkedtem a pénz- 

tár körül. Mentségem, hogy néhány heti kemény és kitartó reklám preparáit 

készre egy ugynepezelt „világsiker" számára,. De nem a oilágsikerről akarok most 

beszélni. A obilágsikerig még el sem jut az ember, amikor erődet, lendületedet és 

életkedvedet felemészti a képes és hangos heti hiradó. Ez a mindenre képes és 

szemtelenül hangos. Csodálatos, hogy ezekben a hiradókban hónapok óta semmi- 

sem változik. Az ember, a moziember joggal hiheti, hogy az élet eseményei ilyen 

szilárdak és változatlanok. Az olasz katonai parádék már 10 esztendeje gyönyör- 

ködtetnek premier-planban, a Duce már nem is merész, hanem egyenesen pakme- 

rő arcélépel. X város székesegyháza most 
nek. Aztán jön a nagy francia államférfi obligát temetése. Minden heti hiradó- 

hoz meghal egy nagy francia államférfi. 
számára ez kötelező. Lehet, hogy az elnök jelöli 
dösés és döfölés egy labda körül. Carnera orrát Schmelling laposra 

mindig beteszik. Balbót Mussolini megcsókolja, amitől Balbó elrepül. Bajor sör- 

ivók hasfelpufassztó versenye. Virágkorzó Nizzában. A hiradó számára 

ezek történnek. Az események, az igaziak, azok nem láthatók. A heti hiradó csak 

szép, derüs és üditő dolgokról ad hirt. Egyenesen indiszkrétül diszkrét ez a Fox, 

Pathe és Paramount, vagy Paralizis. 
.nn.... 

Kozmetikai tanfolyam nyilik december 
1-én. Jelentkezni lehet mindennap dr. Horsko- 
vits Erzsi kozmetikai rendelőjében, délelőtt 10 

-i12-ig. Kórház-utca 2. (Str. Brátianu) föld- 

5. oldal 
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A togahat és szájüseget meg kaell 

7 

Ezt ugy éri el, ha száját és fogait ODOL-fogpéppel ápolja. Az ODOL 

fogpép megakadályozza a lerakódást a fogakra a fogak szinesedését 

és a rossz szájizt - Az 

ngymennyiségű kolloid alkatrészt tartalmaz és ezért alaposan megfiszfitja a fogakat, meg 
szabaditja őket mindenféle kellemetlen szaatól, festékanvaatól és tisztátlanságtól. 

; * 

ABLAK férfit a kunyhójukban, mint a férjüket. Ha ve- 
szekedés van köztük, akkor a válóperes biró 
elé mennek. 

- Sodoma és Gomorrha pusztulása a 
tudomány megvilágitásában. Blankenberg 
geológus Sodoma és Gomorrha, továbba 
Zeobin és Adama pusztulását, ami Kr. e. 
1900-ban történhetett, földrengésnek tuilaj- 
donitja. A földrengés következtében a Holt 
Tenger mellékén elsülyedt a földkéreg egy 
része a rajta lévő helységekkel együtt. A 
romok közt tüzvész támadt. Zoár városa, 
amely nem nem messze volt és ahova Loth 

lett 300 éves és körmenettel ünnepel- menekülhetett, érintetlenül maradt. 

Ugy látszik, a francia államférfiak 

ki a soronlévőt. Amerikai lök- 
püföli. Uzt 

- Megshülésnél, náthaláznál, mandolalob- 

nál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál 

és szaggatásnál naponta fél pohár természetes 

„Ferenc József!it keserüviz rendes gyomor- 

és belmüködést biztosít. Egyetemi orvostanárok 

véleménye szerint a Ferenc József viz ha- 

tása gyors, kellemes és megbizható 

2sak 

hónapi fogházra és 50 ezer lej pénzbünte- 

tésre itélte Gyarmatit. Az ügyész sulyos- 

bitásért, Gyarmati pedig felmentésért 
felebbezett. 
-A házasság meghosszabbitja az életet. A 

genfi nemzetközi statisztikai irodában egy ta- 

nácskozáson megállapitották, hogy a házas 

emberek jelentékenyen hosszabb ideig élnek, 

mint az agglegények. Százéves emberek össze- 

számlálásánál kitünt, hogy majdnem mind- 

annyi házas. Egyébként a tanácskozásnak az 

volt az összefoglaló véleménye, hogy a vidé- 

ki élet, tfőként a mezi munkával való foglal- 

kczás általában meghosszabbitja az életet. 

- A gramofon és a tehén. Amerika Denau- 

nau nevü városkájában megtörtént, hogy egy 

tehén berontott egy zenemükereskedésbe, ahol 

éppen egy gramofonlemezt játszottak le egy 

vevő előtt. A tehenet, amely mindent szétrom 

bolt, ami utjába került, csak nehezen lehetett 

kivezetni. Érdekes, hogy mi volt a tehét rom.- 
bolásának oka. A gramofonon ugyanis történe- v 

tesen egy farm életét pergették le. A borju Tudod mit? Igyunk egyszer kivé 

bőgéséből a tehén, amely néhány nappal előbb telesen málnaszörpöt. 

borjadzott, azt hitte nyilván, hogy az ő bor- j ...................... 

járól van szó és anyai fájdalmában Bberontott Küldje születési dátumát 

az üzletbe. ap egy egész életre szoló 

- Az eszkimók és a válás. Grönlandból az 'slást. Utbaigazitást minden 

a bir érkezik, hogy az ottani kormány hiva- yében: szerelem, válás, üz 

talba iktatta az első birót, aki a válásokban t. per, házasság, stb. Mellé 

dönt. Ezelőtt Grönlandban nem ismertek se ljen 28 lej bélyeget pósta 

féltékenységet, se válást. Ha a férj hosszabb ltségre. 
vadászturára indult, átadta feleségét legjobb GRAFOLÓOGUS', 

barátjának, akinek hazatértekor még ajándék lu), Calea Regele Ferdinand 

is járt. Ma már a feleségek nem türnek más 121. sz. 

Hat kommunista 
képviselőt tartóztatiak 

le Rigában 
Riga, november 23. 

A lett parlament az államügyészség 
kérésére hat kommunista képviselő men 

telmi jogát felfüggesztette. Az állam- 

ügyészség arra való hivatkozással kérte 
a kommunista képviselők kiadásat, mivel 

azok féktelen izgatásukkal veszélyeztet- 

ték a lett állam rendjét. A hat képvise- 
lőt, kiadatásuk után, letartóztatták és el. 

járást inditottak ellenük. 

AMERIKAI POLGAÁROK A SZESZ. 
TILALOM MEGSZÜNTETÉSE UTÁN 

- Mit iszunk? Bort, sört, pezsgőt? 

esküdt- 

itélet értelmében 

csikótelep igazgató- 

illatosak, 

jelentik: 

Gyarmatit azzal a 



tőöséget: a kisebb"égeket és mnukásokat. 

IASSUK KOLOZSVÁRT! szenkeszrerre.:. 
KÖMÜVES NAGY LAJOS 

Kicserélték a garniturát 
A kolozsvári polgár, munkás és munkanél- 

küli, fásult közönnyel veszi tudomásul a poli- 
tika hullámzó eseményeit. A gyökeres kor- 
mányválság is olyan fordulat ennek a dolgo- 
zó tétegnek az érdeklődési körére, mintha nem 
is itt, hanem külföldön bukott volna meg a 
kormány. 

- Urak játéka, - mondja a munkás. 

- Még elviselhetetlenebb lesz az adó, - je- 
lenti ki rezignált megadással a polgár. 

Sem ez, sem más kormány nem fogja hi- 
4 kemencémet felmelegiteni, gyermekeimnek 
kenyeret adni, kékrefagyott lábukra cipőt 
huzni, - tör ki epéskeserüen a munkanélküli 
dolgozó lázas-cserepes ajkáról a panasz. 

Urak dolga, urak játéka, urak profitja. Va- 
lahogy ugy kiséri szemmel és keserves gond- 

dal ezt a politikai futballjátékot Kolozsvár 
akóssága, mint valami távoli országrész lab- 
darugó csapatainak hiu versengését. Termé- 
szetesen proficsapatra gondolunk. A köznek 
igazán semmi haszna abból, hogy melyik csa- 
pat fog győzni. 

Garniturák kérdése az egész. De az aztán 
fregoliszerü gyorsasággal meg is oldódott. 
Egyáltalán nem fontos, hogy ennek az eladó- 
soedott városnak pénzügyi komplikációit, ma- 
gasabbioku algebrai feladatait máról-holnapra 
olyan emberre bizzák, aki tegnap még azt sem 
tudta, hogy mennyi a város bevétele és ki- 
adása. Nem fontos, hogy az uj polgármester- 
nek legalább is egy vagy két évet kell a pol- 
gármesteri székben ülnie és nyitott és látó 
szemmel kell minden jelenséget magábaszinia, 
hogy megismerje ennek a városnak minden 
sebét, nyomoruságát és fellakadható hegét. 

Mindez nem fontos. Fontos csak az, hogy 
pártpolitikusok kerüljenek be szakszerü- 
séget követelő állásokba, Fontos csak az, hogy 
pártpolitikai szolgálatokat teljesitő tanácstagok 
jussanak be Kolozsvár közügyeit intéző kom- 
munitásába. Fontos csak az, hogy minél gyor- 
sabban foglalja el az előretört uj garnitura a 
poziciókat, 

Deleu volt polgármester pár héttel ezelőtt 
az Ujságiró Klubban sajtóankétra hivta össze 
az ujságirókat. Kérdések és feleletek cikáztak 
ezen a megbeszélésen. Ilyenekről volt szó: vá- 
sárcsarnok. A jelenlegi piacok és szennytele- 
pet jelentő bódék kitelepitése a városról. A 
villany nélkül, viz- és szennycsatorna nélkül, 
ázsiai állapotokba sülyedt külvárosok és uj 
városrészek világitással és csatornázással való 
civilizálása. Uj városháza. Uj közvágóhid, uj 
állatvásártér a város határán kivül. Egy olyan 
villanycentrálé épitése, amely Nagyváradot, 
Szatmárt és minden utbaeső községet villany- 
nyal lásson el. Az utburkolatok rendbeho-ása 
és pedig nemcsak a bevárosi utcáké, hanem 
a perifériáká is. Ezzel kapcsolatban az egész 
város higiénikus tisztántartása. A Szamos 
medrének rendbehozása. 

Milyen csekélynek és mennyire nem sürgős- 
nek látszik a legutóbbi kérdés. De csak lát- 
szik. Deleu polgármester száraz hangon, min- 
den eméóció nélkül utalt erre a kérzdésre és 
mégis beledöbbentünk. Ha öt-hat évig meg- 
marad a Szamos-meder belső kiépitésének el- 
hanyagolása, a meder oldalán épitett házak 
beomlása egészen biztosan bekövetkezik. 
- Nem rémképek ezek, polgármester ur? -. 

kérdezte az egyik ujságiró. 

A polgármester komoly tekintettel emelte rá 
szemeit a kérdezőre s igy válaszolt: 
- A partmenti házak sülyedését évről-évre 

Hgyeljük s ezért jelenthetem ki tulzás nélkül, 
bogy nem agyrém a bekövetkezhető veszede- 
lem. 

Delea polgármester csak egyet felejtett el, 
hogy minden komoly és életerőnkbe vágó ügy 
Éévről-évre sülyed ebben a városban. 

Deleun polgármester azt is mondotta, hogy 
tél előtt állunk, tehát nyomor előtt. 

- És hogyan akar Ön ezen segiteni? - 
kérdezte egy másik ujságiró. 

- A városnak erdeje van, csak be kell hoz- 

zuk a fát s egy párszáz vagon fával meleg 

tanyákat tudunk teremteni a nyomorfészkek- 

ben. 

Uj garnitura vette át a város vezetését, de 
aligha jut az uj garniturának egyelőre eszébe, 

hogy a városnak erdeje van és kegyetlen, dur- 
va csizmáival közeledik a tél, hogy könyörte- 
lenül eltapossa azokat, akik nem tudnak 
fával, cipővel és betevő ralattal megalkud- 
ni vele. Az uj garnitura tetiesen figyelmen ki- 
vül hagyta azokat, akik ezekre a városveze- 
tési gondokra is figye. neztettél: volna a veze- 

Kolozsvér lakóssága azonban erre sem szisz- 
szen föl, csak mint t.netet állapitja meg, hi- 
szen urak játéka ez az egész komédia és a 
polgár, a murkás és munkanélküli, mintha mi 
sém történt volna, megy tovább letargikus 
ézönnyel és lemondó lásultsággal a biztos 
eszegényecés utján. 

Folyton beszélünk nyomorgó diplomás 
embereink megmentéséről, diakalkciokai hirdetünk, menzákra gyüjtünk és cso- 
dálatosképpen nem gondoskocank a fia- 
tal generáció elhelyezkedéséről. Egy 
kotozsvári ügyvéd mondctta nuekunk el- keseredett szivvel a minep. 
- Nem vagyok sovniszta. Harmoniát 

tuelek között. De ez nem jelenti az önvé- 
delemről való lemondást is. Márpedig 
ugylátszik, lemondunk erről is. Diplomás 
magyar fiuk kénytelenek hazamenni fa- 
lujukba, d plomáikat szegreakasztják és 
ganajt takaritanak. Csak kapásból lelso- 
rolok egy listát, mely minden megjegy- 
zés nélkül rámutat arra, hogyan pártol- 
jt és támogatjuk diplomás fiataljain- 
at. 

Római katholikus státus: Jogtanácsosa 
dr. Nagy László, társa Rebreanu Péter. 
Református egyházkerület: Heivettes 

ügyésze Dániel Elemér, társa Fedorca 
oan. 
Roth Hugó, a Magyar Párt elnöki ta- 

A kolozsvári katholikus egyházközség 

nete ennek, hogy kétmillió 150 ezer lej 
adóhátraléka van. Pedig a kolozsvári ka- 
tholikus egyházközségnél vagyonosabb 
testvéregyházközség nincsen egész EÉrdély- 
ben. 
Hirschler József prelátus-zanonok év- 

tizedekig zseniálisan gazdálkodott. De a 
pár év előtti 40 milliós hollandi kölcsön 
felvétele s főleg annak irreális felhasz- 
nálása megrázta pilléreiben a hatalmas 
egyházi vagyont. Pedig ez az egyházi va- 
gyon nem öncélu volt és ma sem öncélu. 
Hirsehler kanonok hat vagy hét elemi is- 
kolát tart fenn. Ezenkivül megalapitot- 
ta az Augusteanum árvaházat és iskolát, 
és az egész világon párjátritkitó Mariá- 
numot. Ezeket az intézményeket mind ő 
tartotta fenn, előrelátó, okos gondos- 
sággal és a jó gazda érzésével. 
A hollandi kölcsönre is meg voltak a 

tervei. Okos és helyes tervek voltak. Kul- 
turházat és egy uj, modern iskolát akart 
épiteni. Mindebből nem lett semmi. A 
pénz szétcsurgott, az adósság megmaradt 
s a kamatok folyton emelkednek. Ebből 
ered az ingatlanok több mint kétmiliiós 
adótartozása. 
Ennek az egyházi vagyonnak sulyos 

KÖDÖS ESTE megyek a Wesselényi 
Miklós-utcában. Sodró áradat zajlik a 
járdákon. A párás nedvesség lucskossá 
teszi az aszfaltot. A nyirkos lepvegő a ru- 
hán és a pórusokon keresztül csontokisg 
szioárog. Egy nagy porcellán- és übeges- 
áruház kirakatának illumináló fénye át- 
töri a ködhályogot. A kirakat előtt ala- 
csony zsámolyon gyászruhás asszony ül. 
Lehet negyven, de lehet hatovan épes is. 
A fekete gond összekuszálta a ponásokat 
a rokonszenpes és finom arcon. 

Előtte egy halom kabáttartó, ujságpa- 
pirra kiteregetpe, De az asszony nem néz 
fel a járó-kelőkre, nem hioja fel porté- 
kájára a figyelmet, az üzletet a péletlen- 
re bizza. Nem ér rá árucikkének hangos 
propagandát üzni. Görnyedten, gondos fi- 
gyelemmel kézimunka fölé hajol. Fagyos 
ujjai között csillogó tü fénye vibrál. 
A gyászruhás asszony az utcán kézi- 

munkázik. Madeiracsipkét köt. Megszöli- 
tom. Riadtan tekint föl, must akit mun- 
kájában zavarnak. 

- Veszek tőle két kabáttartót, holott 
nincs is szükségem rá. 

Az egész pétel csak ürügy, hogy sorsa 
felől kérdezősködjem. Ez a sorstörténet 
tömören igy foglalható össze: 
Nyugdijas tisztviselő felesége, három 

gyermekkel. A férje késziti a kabáttartó- 
kat. Primitio famunka. Öt-hat darabot ad 
el, naponként. De ebből és a nyolcszáz 

sulyos anyagi krizissel küzd. fellemző tü- 

és egyetértést kivánok az ittélő intellek- 

„Diplomás fiatalságaunk 
hazamegy ganajt takaritni... 

ar mágnásság nácsának tagja és a ma: 1 
r. Spornic Ti- Jogtanácsosa, helyettese 

tus. 
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel- 

bank: Egyik ügyésze Ivacskovics Má- 
tyás, aki a biróság előtt egy alkalommal 
kijelentette, hogy nem magyar, hanem 
szerb. Ennek helyettese dr. Juliu Maxim. 
A Minerva B ztositó Intézet tuvale- 

vően egyházi alapon fenntartott intéz- 
mény. Ügyvédje r. Bernád Ágoston, tár- 
sa dr. Fodor Vasile. 
A Minerva Biztositó vezérigazgatójá- 

nak, Sándor Bélának ügyésze dr. Balea- 
nu Joan. 

Szép, szép a román-magyar köziedés- 
nek és összhangaak vágya és kihangsu- 
lyozása, de valahogy ugy érezzük, hogy 
elsősorban az uj magyat generáció ke- 
nyeréről és elhelyezkedesérol kellene 
gondoskodni, amikor érvényesülésük 
előtt az összes köztisztviselői funkciók- 
ban becsukták a kaput, ami viszont tel- 
jesen tárva van a román intellektnelek 
számára. - 
em.. 

Katholikus egyházközség: 
2.150,000 lej adóhátralék 

Zárgondnok 12.000 lej jövedelemmel 
megterhelését, illetve annak pubhkálását 
az teszi aktuálissá, hogy az egyházközség 
házaihoz zárgondnokot nepezett ki a 
pénzügyigazgató,. Dr. Fersigan Romulus 
az egyházközség ingatlanainak zárgond- 
noka. Ez ujabb havi 10-12 ezer 
meterhelést jelent. 
De jelent egyebet is: törvénytelenséget. 

A törvény szerint ugyanis a pénzügy- 
igazgatónak csak arra lett volna joga, 
hogy a bérlők által fizetendő bért letiltsa 

be közvetlenül a lakbért, a pénzügyigaz- 
gató a lakbért a bérlőtől köteles felhaj- 
tani. Zárgondnokot csak azesetben lehet 
delegálni, ha a pénzügyigazgatóság fik- 
tiv szerződéskötésekre jön rá, vagy pe- 
dig ha az ingatlantulajdonos a bérjöve- 
delmet eltitkolja. Egyik eset sem alkal- 
mazható a kolozsvári egyházközségre. 
Október 23-án nevezték ki a zárgond- 

nokot. Az egyházközségnek jogában voit 
ezt az intézkedést 15 napon belül meg- 
felebbezni. Az egyházközség nem feleb- 
bezett. Vajjon miért nem felebbezett? - 
kérdezik a kolozsvári katholikusok. 
Vagy olyan jól áll az egyházközség szé- 
nája, hogy házbérjövedelmének három- 

lej nyugdijból nem lehetne megélni. Ma- 
deiracsipkéket köt megrendelésre, - az 
utcán, a kirakat oillanyfénye mellett. 

százalékáról le tud mondani dr. Fersigan 
Nomulus japvára? 

KOLOZSVÁRI MOZAIK 
KOLOZSVAÁR LEGNAGYOBB gyár- 

üzemének személyzeti osztályában folyt 
le a következő jelenet. Tanuja voltam. 
Egy munkás állit be a szobába. A gyár- 
ból, egyenesen a munkahelyéről jöhetett. 
Kötényén és kezén a munkának nyomai. 
- Titkár ur, kérem, - kezdi el aggo- 

dalmaskodó alázattal. - A feleségem itt 
pvan a gyermekkel. 

És már nyitja is ki az ajtót, amelyen 
egy vánnyadtképü, sápadt, sopbány mun- 
kásasszony egy idióta gyermeket bpezet 
be. A gyermek pihog és rugdossa az any- 
ját. Tiz épes lehet. Az anya csitfitgatja és 
szeliden türi a rugásokat. 
- 4Arról volna szó, titkár ur, - kezdü 

el az apa, - tiz ép óta kinlódunk ezzel a 
gyerekkel. Szegényke tizhónapos korában 
agyhártyagyulladást kapott, Amiatt lett 
szegény ilyen boldogtalan. De mi nepel- 
nénk tovább is, ha birnánk. De az asz- 
szony a fiucska miatt esett ki a munká- 
ból. Olthon kellett maradnia, hogy gon- 
dozhassa. Most, Máramarosszigeten felnet- 
ték egy intézetbe s az asszonynak el ké- 
ne oda pinni. Dehát nincs utiköltség. Ha 
az urak jópvoltából egy kis előleget kap- 
hatnék, amioel az asszony a fiucskát el- 
pinné. 
A fiucska vénfagyasztóan pvihog, hát- 

borzongtató grimmaszokat pág és mégis a 
szobában senkinek se jut eszébe a gro- 
teszk jeleneten elnepetnie magát. Az anya 
lehajol, magához öleli a borzas fejet és 
sirova simogatja. 
- El kell vinnem szegénykét, ha meg- 

hasad is a szipem, Kicsi jószágom, hogy 
in fogok tovább nélküled élni? 

lejes 

s ha a bérlő nem az adóhivatalhoz fizeti 

dást jelentenek a mult évvel szemben, 

240-300 

ekoz és a haját simogatja, 
iz ép óta se éjjele, se nappala. Kiesa, miatta a munkából. De ő mégis a a simogatja, tébolyult kifejezésü, masza arcát csókolgatja és sirpa - fuldokoy mondja: hogyan 1s fogok nélküled tobál 

élni? 

Anya! 

Fa és kenyér 
A napokban, valamelyik kora ér ezüstje csillogott a Szent templem tornyának keresztjén. Aho fel elő nap a Hóstát felől felbakkan sugárhadseregét szétszórta az ébrede városra, a dérütött háztetők szikrázó szükben gyönyörü, festői képet nyu jt tak. Csak pár nap és a tél, egész festa dekorációinak hermelinpalástos diszével beköszönt hozzánk is. Már előre láton milyen szép lesz az ősi templom hóku más teteje, a Mátyás szobor is fehér i be öltözik, de rettegés és vacogás meg minden érző ember lelkét ha ar gondol, hogy ez a festői dekoráció mi lyen szörnyü szemfödélt, halallepelt e lent Kolozsvár külvárosaira : 1 Sajnos, nincs pontos statisztika Koloz varon sem a munkanélküliekről. Hozzi, yetőleges számitások ötezer munkane küliről beszélnek. De egészen bizonyo, hogy ennél tübb van. Majánem ugya ennyi azoknak a munkásoknak a szápua akik a félárbócra eresztett gyárakban üzemekben, mühelyekben ötven sől negyven és harmincszázalékos munkal tet dolgoznak, Mi vár ezekre? Beszélten egy fakereskedővel, aki evek óta a vas uti és gyári munkásoknak szálltja utal ványra a fát. Így jeliemezte a helyzetet Négy évvel ezelőti még hatezer va gon fát szállitottam maidnem kizáróla dolgozó munkások és kisfizetésü tisztv selőknek. A fogyasztás évről-évre meg. döbbentő rohamossággal esökkent. M már egyharmadára szállott alá a munká sok fafogyasztása, d z azonban nem azt jelenti, 

munkások, akik régebben be tudták (ü. p teni kicsiny, egyszobáskonyhás lakásu. kat, ma egyharmadára csokkenteték igé nyüket, ellenkezőleg: a jelentősege ma ennek a szomoru tünetnek az a ride i tény, hogy a régi, füteni tudó kontin ; genssel szemben, már az elmult télen egyharmadára csökkent azoknak a szá n ma, aki bármily takarékosan is. ée mégis be tudták szerezni minimális faszüksez letüket. Minden jel arra vall, hogy az1 idén még kevesebbet fognak füteni Ko zsváron. 1 - Hány vagon fával lehelne megolda- ni Kolozsvár proletárcsaládjainak mi nimális fütési gondjait? 
Ezt a kérdést viszont egy olyan szak- 
értőhöz intéztük, aki ismeri Kolozsvár 
szociális viszonyait. Az illető ceruzát vett elő, számolni kezdett s a végén ki jelentette, hogy ötszáz vagon fával meg lehet oldani azt a problémát, hogpv Ko. lozsváron egy gyermek se fázzon - zord 
téli napok alatt. 

És mennyibe kerülne ez? 
-A fa forgalmi árát éppen ma jelen i tettük be a hatóságoknak. A fa ára a v idén vagonoként 5600 lej lesz Kolozsvá ron. Tehát viszontelárusitóknál 30 lej , lesz mázsája. Az idei faárak olcsóbboe 

hogyv azok 

ez a csökkenés azonban nem áll arány 
ban a város lakosságáak rohamos prole árizó ódásával. 
- Mikép lehetne a szegények, munka 

nélküliek téli fakérdését megoldani? 
- Semmi esetre sem egyéni, vagy ugy 

nevezett jótékonysági egyesületi altru 
izmussal. Ez a megoldás csak forgácso 
kat jelent a külvárosi házikók kihült kályháiban. A városi tanácsnak keli mes 
szerveznie a szegények faellátásának 
kérdését, akár álialános pótadó akár 4 
látványossági helyek, luxuscikkek, ará nyos megadózflatásával, Min" ssze két é 
fél millióról van szó. amellyel meleget le 
hetne varázsolni a didergő lakásokba. 
- Hogy állunk Kolozsváron a többi életszükségleti cikkekkel? 
- A kenyér ára 6-8 lej. Zsir 25-30 lej. Ugyanennyi a zsirnakvalónak a2 

ára. Tej 4-5 lej. Tojás 2 lej. Burgonyi 53 lej. Marhahus 18-20 lej. Sertésnus 24 -32 lej. Liszt 7 lej. Kávé a legsilánya 
120 lej kg.-ként. Szappan 6-12 lej dara 
bonként. 
- Egy pár olcsó gyermekcipő 

200 lej. gy pár olese munlásbakant 
ej. ; 

Ha egy többgyermekes családapát " szünk alapul, akinek még iskolaköltsége 
is vannak, a mai munkásfizetesek me 
lett, még ha munkában van, akkor a felborzolt idegekkel nézhet a tel elé. 114 még milyen szakadék lehet egy munk?, nélküli családfő lelkében. Kitól es mitő 
várhat segitséget? 
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Halász Sándor balkáni riport-sorozata: 

Négyen a Vitos derekán, 
ahkik azt üzenik, hogy ők látnak 

Alom a hetedik világrészről, az agrár-kontinensről, 
amelynek a Földközi-tengert kellene magába zárni 

Szófia, november 21. 
Hihetetlenül szép őszi délután van. 

Biztatóan süt a nap és aranyat csillogtat 
a Vitos-hegység sárga fakoronáin. 
Felmászunk egészen a hegy közepéig 

és onnan nézünk rá erre a laposan elom- 
jó, elakadt és félbemaradt nagy városra, 
Szófiára. í 

Ki kellett jönnöm a Vitosra is. Kicipel- 
tek. Meg akarták mutatni a „barátaim", 
hogy milyen gigászi méretünek tervezték 
ma hatvan esztendeje a Balkán főváro- 
sát és sirva megmutatták, hogy milyen 

iörpévé és satnyává sikerült. 
Itt nem lehet ellenkezni: ki kellett 

jönnöm a város végére, fel kellett mász- 
nom a hegy közepéig és rá kellett néz- 
nem a Városra. 

Megkövetelik az embertől, hogy meg- 
szeresse Szófiát. 
Hatmillió ember él ebben az ország- 

ban és néha-néha az az érzésem, hogy ez 
a hatmillió ember csak azért él, hogy az 
idegennel megszerettesse ezt a kis orszá- 
got. Nem kell kapcsolatokat keresni: 

Akik egylormán 
El kell ismerni: nagyszerüen tudnak 

dolgozni. Az ásót éppen ugy kezelik, mint 
az épitő és teremtő energiát, a kaszát 
ugyanugy lenditik, mint ahogyan a bom- 
bát is vetni tudják. 
- És nem jutunk semmire ! - mondja 

rezgnáltan az egyik, szőke és tömpe or- 
. 

ru, vékonyajku és halkszavu egyetemi 
hallgató. Most jött haza a berlini gaz- 
dasági egyetemről. Nem tud tovább ta- 
nulni. Nincs pénze tovább. 
Leheveredünk a sárga levelek alom- 

jára és cigarettázunk. 
És politizálunk. A harmadik szippan- 

tásnál nyakig benne vagyunk már a po- 
litikában. 
Én mondom: 
- Az ellentállásnak semmi értelme. 

Tizenötéve szembenálltok a nagy és min- 
denható európai politikával. Azzal mdul- 
tatok a harcnak, hogy legyüritek a paris- 
környkéj békéket és ime, Páris és kör- 
nyéke Benneteket gyürt le. 
A mérnök mondja: 

Semmi közünk Párishoz és senkihez 
nincs semmi közünk. A mi ellentállásunk 
nemcsak azt harsogja, hogy adják vissza 
mindazt, amit elvettek tőlünk, hanem azt 
is, hogy hagyjuk már oda egyszer és 
végleg az ostoba európai politikát. 
És mind a négyen, kórusban és taktus- 

ra kifejtik: 
- Nem az a baj, hogy Balkán-problé- 

ma van, hanem az, hogy európai politi- 
kai érdek, hogy Balkán-probléma legyen. 
leg lehetne egyezni. Az albán nem ha- 
lagszik a bolgárra és a szerb sem gyülöli 
a törököt, az örmény is kibékülne a gö- 
töggel és a román is testvére lehetne va- 
iamennyi nációnak. Ők nem elvakult so- 
yiniszták és nem harcias nacionalisták és 
ppen ezért bevallják, hogy az önálló 
ulgária éppen olyan lehetetlenség, mint 

az önálló Szerbia vagy Albánia, Csak a 
alkán egésze lehet önálló, de nem lehet- nek függetlenek a balkáni államok. Még 

egyszerübben: semmi szükség arra, hogy 
államoks legyenek a Balkánon, de szük- 
ség lenne a Balkán-államra. 
m Duna-szövetséget akarnak? - 
ondják nevetve és gunyosan. Mi az, 

nogy Duna-szövetség ? Mi köze a Duná- 
ak a szövetséghez? Mi köze az osztrák- 

a törökhöz ? A cincárnak a esehhez? 

köze és köze van a Földközi-tenger min- 
en népeihezi!! 
„Igy mondják a Vitos-hegy derekán, no- 
japberben, naplényben, a földön ülve és 
lkönyökre dülve. 

Z egyik most felugrik és már dekla- 
málva bizonygatja: 
Nem lehet megegyezni addig, amig Szóbaz mei addig, 
: baállank Euró ával. Európához sem- 

szik özünk. A Balkán is Európában fek- 
ugyan, de a politika európai fogal- 

"a fogalmával. A p0 itikai Európa Páris, 

A Balkánnak csak a Balkánhoz van ort 
kis világának nem akar békét hagyni és 

eltaposni ! 
n esik már egybe Európa geográ- 

kapcsolódnak ők maguk. Nem kell bemu- 
tatkozni: bemutatkoznak, mielőtt a kala- 
podat megemeled. 
Hatmillió ember érvel, magvyaráz, ta- 

nit és kioktat arról, hogy milyen nagy- 
szerü kis nép ők és milyen nagyszerüen 
csinálnak a semmiből - kenyeret. 

Szófia minden utcáján 2-3 négy-öt 
emeletes palota épül. 

Az ország a földön, leteperve és ki- 
fosztva, szegényen és ruhátlanul. Hogyan 
épit ez a város? Miből épit ez az ország? 
onnan veszi a pénzt és a - merészsé- 

get ? 

Nem tudtam megfejteni a rejtélyt és 
ezért felmentem az egyik épület-kolosz- 
szus állványára. Az épitész-mérnök foga- 
dott és a - nyakamba borult. Hálás volt, 
mert akadt egy ember, aki maga érdek- 
lődik. Ők mindig keresik az idegent. aki- 
be érdeklődést keltsenek és ime itt az 
Idegen, aki maga felmászik az épitő-áll- 
ványra. 

Meg is bünhődtem érette, mert ime, 
most itt vagyok a Vitos derekán és néz- 

nem kell az épülő Várost. Egyébként a 
város palotáit nem a pénz épiti fel, ha- 
nem az akarat. Összeáll harminc család 
és épit egy - balkáni „felhőkarcolót." 
Minden utcában összeáll harminc csa- 

ád. ; 
Itt mindenütt mindenre összeállanak. 

Falu-közösségekbe, olvasó-körökbe, szö- 
vetkezetekbe, politikai egyesületekbe, 
mindenbe, amibe csak össze lehet állani, 
ők összeállanak. Összeállanak tehat - 
házat épiteni is. 

Innen, a hegyoldalról, magyarázzák 
ummár négyen, - mert barátokat is ho- 
zott a mérnök, - hogy mennyi épült és 
hogyan épült. Messzire mutatnak a ke- 
zükkel, messzire, nagyon messzire. Meg- 
nyulik a mutató karjuk, egészen az Égei 
tengerig nyulik. ; 

icsi nekik -- Macedónia, 
Mondják is rögtön: 
- Igy bezárva és megtépve kell él- 

nünk, leláncoltan és letiportan. Pedig 
tudnánk élni, mert tudunk dolgozni. 
És kérdik is nyomban: 
- Tudunk dolgozni ? 

jól kezelik a kaszát és a bombát 
Berlin és London. A politikai Európát a 
francia, német és angol nagyipar és nagy 
tőke rányitja. Hol van nálunk nagytóke 
és nagyipar? Nálunk föld van, hegy van, 
bánya és tenger, szöllő és dohány, petro- 
leum és földgáz, tüge és datolya, 
-Belátjuk: nem állbatunk meg egye- 
dül és társtalanul. de a mi társunk nem 

lehbhet sem a francia imperiálizmus, sem a 
német militárizmus. A mi szövetségünk 
csak a földturó paraszt-népek gazdasági 
szövetsége lehet és ha már éppen politi- 
kai és gazdasági szövetségre van szüksé- 
günk, ugy szövetkezzünk a Földközi-ten- 
ger népeivel. Hozzánk közelebb áll az 
északafrikai néger és az egyiptomi, az 
előázsiai arab és török, valamint a gib- 
ráltári mór. mint akár a cseh, akar a né- 
met, akár a francia, akár a holland. 
- Az ott más világ. Az ott más érdek. 

És ez a más világ és más érdek akarja az 
itteni élet szinét átfesteni és az itteni em- 
ber lelkéttüzelni. 
- Semmi közünk hozzájuk ! 

. g 
- Mi látjuk, mit 

- Mi, itt, a Földközi-tenger partján és 

erővel, gazdagsággal, autarkikus alap- 
feltételekkel és lehetőségekkel. És mind- 
ezeket az adottságokat nem tudjuk ki- 
használni, mert a nyugati politika nem 

türi, hogy egymással, egymásért és ön- 
magunkért éljünk. El kellene szakadni ! 
Hátat kellene forditani mindennek, ami 
nyugati és mindennek, am: keleti Ez itt 
sem nem Nyugat, sem nem Kelet Ez itt 
a világ közepe ! Innen indult ki a kultu- 
ra gyökere, a tudomány genezisc, a gaz- 
daság alapja. 

A mérnök a vállamra teszi a kezét: 
- Meg akarja irni, hogy mit látott a 

Balkánon ? Ha igazat akar irni, irja meg, 
hogy embereket látott, akik látnak. Mi 
látjuk, hogy mit akarnak velünk és mi 

Nem az az igazság, 
-Nem, világháboru lesz ismét - 
mondják sötéten. Az egész világ háboru- 
ba borul ismét, mert a Földközi-tenger 

nyugalmat adni - Európa 
- Ez az igazság és nem az, amit Páris 

hazudik és amit London sápitozik. Nép- 
milliók véreztek már el a Földközi-ten- 
ger partvidékein. Volt Karthagó is vala- 

mikor, volt Spárfa is egykoron, volt Bi- 
zánc és Alexandria. Mind elpusztultak, 
de a Duna-völgye és a Balkán ma is él. 
Mi megmaradunk ! Bennünket nem lehet 

g . "" 

Mi vagyunk a mag, az ős- 
plazma, az Ember, akinek ivadékai és 
ősei teremtették és teremtik a jövendő- 

- Nem csak ma. a huszadik század- 
ban, de a multban sem volt semmi kö- 
zünk egymáshoz. Nem ők voltak Athén, 
Spórta, Róma és Bizanc, nem ők voltak 
a kulturák és harcok ősei. Ők csak most 
omiottak felibénk és tepertek maguk alá 
bennünket. Ők hóditók, de nem testvé- 
rek. Ők patrónusok és leigázók. de nem 
sorstársak és nem testvérek. 
- Románia ? Hát haragszunk mi a ro- 

mánra, vagy a magyarra, a szászra vagy 
az oroszra, akik a román állam keretén 
belül élnek ? Nem, nem haragszunk, el- 
lenben gyülöljük azt az állami politikát, 
amelynek nincs nemzeti és igy nincs bal- 
káni és igy nincs földközitengeri ka- 
raktere hanem francia utánérzésre haj- 
lik és gall parancsra térdreomlik. A gal- 
lek is emberek, a germánok is azok, de 
közöttünk sehol sincsenek lelki kapcso- 
jatok és ami gazdasági függőség kettőnk 
között mégis van, az nem természetes, 
hanem mesterséges és mesterkélt kapcso- 
lódás. 

akarnak velünk... 

l nem türjük el, hogy továbbra is az tör- 
medencéjében, külön kontinens vagyunk, tén jék velünk, amit Európa akar és kö- 

vetel. Tizenöt esztendeje gyilkolnak és 
szorongatnak bennünket, hogy valljunk 
szint és álljunk valaki mellé - csatlós- 
nak és mi tizenöt esztendeje azt válaszol- 
juk erre a felkinálkozásra és csalogatás- 
ra, erre az enyhe terrotra és bitang erő- 
szakra, hogy: nem megyünk. Azt mond- 
juk: Macedónia az ára és Dobrudzsa az 
ára, holott voltaképpen még ennél is több 
az ára. Az egész Halkánt követeljük és 
az egész Duna-völgyét és az egész Föld- 
közi-tengert is követeljük. A magunk ag- 
rérkontinensének önállóságát követel- 
juk. 
- Ezt nem adják, tehát - háboru lesz? 
- állapitják meg higgadtan és tudatosan. 
- Balkán-háboru, ismét? - kérdem 

naivul. 

amit Páris hazudik 
ben is ki a büszke és kérkedő elhivatott- 
ságában tetszelgő, szent, de őrült Euró- 
át. 
Ezt küldték utravalóban. 

Elméletet küldtek, amelvy álom ugyan, 
de logikus és bölcs igazságokkal tele fi- 

lozófia is egyszersmind. 
EFste a régyek kikisértek az állomásra 
is. 
A vonat lassan kigördül a pályaudvar- 

ról Vidine felé. Reggel a Dunánál leszek. 
negge) - Európában leszek. 

Kacagva bucsuznak. 
Európát kacagják. 
Azt hiszem: kikacagják, 
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alkatrész, amely a 
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hirnevét megalapozta: 

válogatott parfűm- 
esszenciák 

csodálatos keverék 

tiszta és koncen- 
trált alkohol 
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van védve a lepecsé- 
telt üvegcse és a jót- 
állási etikett révén. 

E7 a kölni-viz valamint a két 
- másik LADY készitmény - 
JOCKEY CIUB és PERLE DE 
PARIS - csak eredeti lepecsé- 
lelt övegcsékben kapható. 

Vasuti kedvezmény az erdélyi 
relormátus és unitárius egyház 
kerületi közgyűlés résztvevőinek 

. Bukarest, november 235. 
A CFR. vezérigazgatósága 23 százalé. 

kos utazási kedvezményt engedélyezett 
az erdélyi református egyházkerület no- 
vember 25-én Kolozsváron kezdődő köz- 
gyülése résztvevőinek. A kedvezmény 
csak személyvonatra szól november 25 és 
29-ike között olyan értelemben, hogy a 
közgyülés résztvevői visszafelé féljegy. 
gyel utazhatnak, de csak megszakitás 
nélkül. Aki gyors-, vagy Rapid-vonaton 
utazik, köteles a különbözetet teljes egé- 
szében megfizetni ugy az oda-, mint a 
visszautazásnál. 
Ugyanezt a kedvezményt élvezik az 

unitárius egyház kolozsvár: közgyülésé- 
nek a résztvevői is, dececmber 3. és 6-ika 
között. 
.......... 

A kamatokra vonatkozó érvényben 
levő összes törvényes rendelkezések külö- 
nös tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel, 
magyar forditással, magyarázatokkal és 
kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspár 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Ára 
20 lej. Postai küldéssei 25 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

Ne .. 
kisérletezzen 

Kerjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

0ILA" 
óvszert. mely megóvia e



A japán dömping 
Kincső-országvilága!... 

Alig ötven-hatvan évvel azután, hogy Jókai 

atnoki jóslata, A jövő század regénye megje- 

lent, hatalmas, repülő szörnyetegekkel népe- 

sült be az óceánok végtelen égboltja és a já- 

ratlan puszták vidéke. Egyik-másik jóslata - 

sajnos - a képzelet világában él csak, de Kin- 

cső-ország csodája: Ázsia mindent elöntő ős- 

ereje valósággá lett és immár beleszól az eu- 

rópai történelem jelenébe. 

Kelet-Ázsia a váratlan események bölcsője. 

Innen indult el Timur Lenk, Dsingiz kán, 

Auranzgeb és Attila hóditó hadjárata és talán 

innen fog az egész világon elhatalmasodni a 

technika és a közgazdaság ma még ismeretlen 

világverője is. Egy szükreszabott keleti sziget- 
ország az, amely - ha nem is Kincső a neve 
- szivós kitartással olyan hóditó politikát 
folytat, amilyenre az ókor óta nem is volt 
példa a történelemben. Mozgékony, csendes 
modoru, hangyaszorgalmu fiai, akik Európa 
tudását és fogásait elsajátitották, a keleti és 
déli félteke minden helyén megvetették lábu- 
kat és országuk hatalma évről-évre tudatosan, 
alaposan átgondolt rendszer alapján terjed 
földrészről földrészre. 

Az első hullám néhány héttel ezelőtt érte el 
Európát. Nem fegyverrel, hanem a mindenna. 

pi élethez szükséges áruk formájában. A nyu- 
gati nagy ipari országok ujságjaiban és szak. 
tolyóirataiban meglepő hireket olvashatunk a 
japán ipari termékek hóditó utjáról, amely 
százezernyi fehér ember kenyerét rabolta el 
és - ha egyelőre nem is huzza meg a lélek- 
harangot az évszázadok óta kialakult iparos 
országok szervezete felett - sulyos gondokat 
okoz mindenütt, ahol a nép nem a földből ke- 
riti elő életszükségleteit, hanem idegen orsza- 
gok számára termel használati cikkeket. A 
nemzetközi kartellek máris hatalmas ellenmoz- 
galmat készitenek elő: le akarják zárni Euró- 
pát, hogy ne jusson ide az olcsó japán ipar- 
cikk, amely alapjában rázza meg szervezetük 
épületét és mély bepillantásra ad alkalmat ár- 
politikájuk titkaiba; hiszen tudjuk, hogy a 
munkabér - amely Japánban hihetetlenül ala- 
csony - az előállitási költségeknek csak egy 
része és az anyagot Ázsiában sem adják in. 
gyen. 

A huszadik században bizonyos mértékig a 
nemzetgazdasági törekvések töltik be a Cézá- 
rok és Napoleonok szerepét, s ezért rendkivül 
komoly, sorsunkat alakitó erő lehet az a ja- 
pán izzólámpa, amelyet az európai önköltségi 
ár egyharmadrészéért vetnek piacra, az auto- 
mobil, amely nem kerül többe egy valamireva- 
ló parasztszekérnél, a selyemharisnya, amely- 
nek tucatja kerül annyiba, mint az eddigiekből 
egy pár, a zsebóramüvek, amelyeket a svájci 
piacon kilószámra értékesitenek egy zsebóra 
áráért, a szövött áru, amely az angol ipar vi- 
lágpiaci helyzetét ássa alá a gyarmatokban, a 
konzerv, melynek olyan ára van, hogy az eu- 
rópai munkásember akár mindennap lazacot 
vacsorázhatna, ha ez a veszélyes verseny nem 
jutna előbb-utóbb az ő bérében is kifejezésre. 
Kincső országa Európába érkezett, ruházat, 
lámpa, automobil és sok más használati esz- 
köz alakjában. 

Nem véletlen az, hogy éppen a vliággazda- 
sági válság idején érkeztek meg a fehér em- 
ber országaiba az ázsiai hóditók néma hirnő- 
kei. Ma még nem lehet tudni, hogy pillanatnyi, 
erőszakos eszközökkel kihajszolt dömping-gel, 
vagy pedig egy gazdaságilag olyan erős ország 
versenyével állunk-e szemben, amely képes 
felboritani a világgazdaság eddigi rendszerét 
és a nemzetközi árucsere utjait meg tudja vál- 
toztatni. 

A válság, amelyről ma már mindenki tudja, 
hogy nem pillanatnyi dekonjunktura, hanem 
történelmi átalakulás, nagy változást okozott 
az egyes országokban. Ipari államok mezőgaz- 
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dasági önellátásra tértek át és mezőgazda or 
szágok nagy iparfejlesztést hajtottak végre, 
hogy lakcsságuk szükségletei tekintetében 
függetlenitsék magukat a külföldtől, amely 
terményeiket nem vásárolja meg. A gazdaság! 
egységek elszigetelődtek egymástól és belső 
átalakuláson mentek keresztül. A világkeres- 
kedelem 1929 óta havi 5352 milliárd aranydol- 
lárról négy év alatt havi 1786 mililárdra zsu- 
gorodott össze s az államok kétségbeesett erő- 
feszitéseket tesznek, hogy a még meglévő pia- 
cokat biztositsák és a gazdasági egységek ösz- 
szefogásával ujakat teremtsenek. Az eredmény 
azonban igen csekély és a módszerek tekinte- 
tében is teljes még a bizonytalanság. Egyes 
nagy országok - például az Egyesült Államok 
- a pénz felhigitásával és az aranykészietek 
szabályozásával iparkodnak az egyensulyt 
helyreállitani, de sem ezek, sem a másirányu 
láradozások nem hozták meg eddig a várt 
gyümölcsöt. 
Most Japán szólt bele a nagy zürzavarba. ] 

Kapitalizmusának természetadta előnye az, 

hogy a patriarchális őskulturától a civilizáció 

elgépiesedéséig csak nagyon rövid idő választ- 

ja el. 1873 előtt nemcsak gépei és gyáripara, 

de még külkereskedelme sem volt; ma a világ 
második legnagyobb hajósnemzete és a Kelet 
angolja. Az a gazdasági fejlődés, amely Euró- 

pában legalább is háromszáz évet foglalt le 
a Fuggerek őskapitalizmusától a mai tröszt- 
és kartellrendszerek kialakulásáig, Japánban 

négy évtized alatt zajlott le. 
Szapora munkásnépét kiszorithatták Nyu 

gat-Amerika városaiból és az óceáni angolszász 
gyarmatokról. Most azonban élettelen áruit 
küldte el figyelmeztetésül és hóditó terjeszke- 

désének szolgálatában. Lehet, hogy ezzel csak 
politikai engedményeket akar kicsikarni a fe- 
hér embertől: ideig-óráig zavart okoz olcsó 
iparcikkeivel az iparos államokban. Sokkal va- 
lószinübb azonban az, hogy az elnyomás ma- 
gasabbrendü iskolája a világtörténelem ható- 

erői sorába lépett. ; 

5004-on stabilizálják a dollárt 
Newyork, november 23. 

Tekintettel arra az eterjedt félreértés- 
re, hogy a dollárt 1934 január 1-én a mai 
alacsony árfolyam 50 százalékán fogják 
stabilizálni, megállapitják. az értékál- 
landósitást nem a mai árfolyamnak, ha- 
nem az eredeti törvénycs 
százalékán stabilizálják. Igy tehát nem a 
papirdollár mostani értékét csökkentik 

Csehszlovák 

(Prága) A csehszlovák gabonaszindiká- 
tus legutóbbi ülésén a tengeribevitel en- 
gedélyezésére vonatkozó határozathoza- 
talt a következő ülésre halasztották. 
A tengeribevitelnél 1000 vagon Jugo- 
szláviából és Romániából származó ta- 
karmánytengeri beviteléről van szó. 

A kereskedelmi miniszter 
a gabonaszindikátus valamennyi osztá- 

értéknek 350 

megbizásából 

buzavásárlás 
Bomániában 

még egyszer 50 százalékkal, hanem a 
mai papirdollár értékét addig csökken- 
tik, amig az eredeti aranydollár 50 szá- 
zalékának szinvonalára (körülbelül 80 
lejre) száll le. A további szándék az, 
hogy az aranyvásárlásokat mindaddig 
folytassák, amig unciánként 4.154 cent 
ára lesz. A legutóbb jegzzett ár arany- 
unciánkét 35357. 

lyának egy-egy képviselőjéből alakitott 
bizottság utazott Romániába, hogy ott 

3000 vagon román gabona megvásárlá- 
sának és beraktározásának módozatai 
. " i ban megállapodjanák. 

Csehszlovákia a vásárlandó buza ellené- 
léle iparcikkeket, különösen 

textilárukat szállit Romániának. 
mumazoa 

Erőfeszitést kér az adózóktól 
a nénzügyminiszier, 

609y fizemni 1udja a 1iszíviselőket, nyugdi- 
jasokai és állami szállitókat 

Bukarest, november 23. 

Bratiana Dinu pénzügyminiszter felhivást 

intézett az adófizető polgárokhoz, amelyben 

többek között a következőket mondja: 

„Nagy erőfeszitéseket kell tennünk és ko- 

moly áldozatokat kell hoznunk, hogy vissza- 

álithassuk a normális állapotokat... A kor- 

mány s különösképpen a pénzügyminiszter 

legtfőbb gondja, hogy eleget tehessen a kincs- 

tár sürgös fizetési szükségleteinek. 

„Elsősorban a tisztviselőknek és nyugdija- 

soknak meg kell kapniok járandóságaikat. 

Azután fizetni kell az állam szállitóinak, hogy 

helyreállitódjék a bizalom s biztositva legyen 

a közintézmények sima menete. 

„Gondunk lesz rá, hogy kiküszöböljünk 

minden haszontalan kiadást, amely duzzasztja 

az állami költségvetést, s hogy felülvizsgáljuk 

az adókat mindenütt, ahol tulságosan próbára 

teszik az adófizető teherbiróképességét. Eh- 

hez a munkához azonban idő kell, s addig is 

élnie kell az államnak. 

„Mi nem tekintjük sikkasztóknak az adófi- 

zetőket. Ismerjük nehézségeiket, de erőfeszitést 

követelünk tőlük kötelezettségeik teljesitésé- 

ben. Legyenek meggyőződve, hogy megtesszük 

kötelességünket és igyekezni fogunk megszün- 

tetni a bajokat, amelyek következtében az or- 

szág ma szenved. 

„A kormányzás nem lehet eredményes, csak 

ha az ország támogatásában részesül. 

„Meg kell tisztitanunk a nagyon megrom- 

lott erkölcsi légkört is. Ebben a tekintetben is 

szükségünk van a jóakaratu emberek támoga- 

tására, akik jelezhetik nekünk a közhivatal- 

nokok esetleges tisztességtelenségeit. A felje- 

lentők azonban legyenek tárgyilagosak s le- 
gyen bátorságuk aláirni panaszaikat és vád- 

jaikat. Le fogjuk folytatni a szükséges vizs- 

gálatokat s alkalmazni fogjuk a megfelelő meg- 

torlást. 
„Meg vagyunk győződve, hogy programunk 

megvalósitásával visszatéritjük az országot az 

egykori virágzás korszakába. Szükségünk van 

azonban mindenki támogatására, hogy sike- 
rünk legyen s ezért intézem ezt a felhivást, 
bizva abban, hogy az adófizető polgárok meg- 
hallgatnak és segiteni fognak bennünket. 
maseza szzzzazanztosetzotzazzaanaaan 

Terményárak 
a nagyváradi piacon 

Nagyvárad. november 23 
Buza: 390 lej (emelkedés az eddigi 

árakhoz képest.) 
Rozs: 240 lej. 
Árpa: 200 lej. 
Zab: 170 lej. 
engeri, csöves: 100 lej. 
engeri, morzsolt: 150 lej. 

Az egész világon elterjedt és elismert, 
legutotsó és legujabb tökéletesitésekkel 
ellátott hires 

márkáju 

örökhullám apparátusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vek.- 
képviseletnél és lőlerakatnál: : 

DARFUMERIA „IHAS 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Teet. 3/78-53. 

MAGY RAKTÁR: örökhullám alkatrészekben és oldat 
ban. fodrászati berendezésekben és minden 
nemü fodrászati cikkekben, valamint völan.08 
apparátusokban. Kivánatra árjeguzéket kül- 
dünk! Az ország minden részébe sz 

Pusztit Biharban 
a mezel eger 

Nagyvárad, november 23 
A biharmegyei mezőgazdasági kama. 

rához hetek óta arról érkeznek jelenté 
sek a gazdáktól, bogy hihetetlen mennyi. 
ségü mezei egér lepte el a földeket és ren 
geteg kárt okoz. A kamarának azonban 
jelenleg nem állanak megfelelő eszközök 
a rendelkezésére, hogy a mezei egerek 
pusztitása ellen ővintézkedéseket tegyen 
Az elmult napokban a természet segítet! 
valamit, amennyiben az esőzések nagyon 
sokat elpusztitottak a kártékony állatok 
közül. Ahogy azonban az első melegebk 
nap beállott, az egerek ismét szapora tö. 
megben lepték el a vetéseket. A gazdák 
most már csak az időjárásban remény. 
kednek, mert tegnap ismét megfordult az 
idő és hideg köd ereszkedett le, amely 
talán megszabaditja a földeket a pusztité 
állatoktól. 

Uira megkezüik 
az adóbonok kiadását 

Bukarest, november 23. 
A Törlesztési Pénztár a napokban ujra 

megkezdi az adóbonok kibocsátását az 
állam 1932 előtti tartozásainak a kiegyen- 
litésére. A kibocsátás az elmult hetekben 
a kormányválság miatt szünetelt. 

Érdekes, hogy az adóbonok árfolyama 
napok óta szilárdan tartja magát a 70-cs 
árfolyamon, holott kurzusuk még a muli 
héten csak 45-50 volt az értékpiacon. 

A közgazdaság hirei 
LENGYELORSZÁG MÉRSÉKELTE 
Az ALMA VÁMJÁT 

(Varsó) A lengyel hivatalos lapban 
hó 7-én megjelent rendelet szerint a Íris 
alma autonóm vámját mérsékelték. A 
mérsékelt vám az autonóm -ám százalé 
kában kerül alkalmazásra és a vámtarifa 
II. hasábja alapján számitjak. A vám 
mérséklés az 53. vámtétel alá tartozó 
friss almára, bármilyen csomagolasban, 
15-40 kg-os tételekben a november ! és 
december 15 közötti időre 21.5 százalékos. 
Az autonóm vám a friss almára 300.- 
zloty. A mérsékelt vámot a pénzügymi 
niszter esetenkénti előzetes engedélye 
alapján számitják. A rendelet visszavo- 
násig érvényes. Az alma vámjanak mér- 

séklése az október 11-én kelt váriumérsék- 
lő rendelet érvényét hosszabbitja meg. 

HOLLANDIA FELEMELTE A 
GABONAVÁMOKAT 

(Amszterdam) Hollandia azonnali ha- 
tállyal felemelte a buza, tengeri és árp3a 
vámját 100 kg-ként 500 ceattel. A gabo- 
navám eddig a-ként i hollaud forint volt, 
a mostani emelés tehát 50 százalékos. 

SZTRIA 

ros: 

poli 
falá 



-
.
 

.
a
.
"
.
 

.
.
 

.
 
.
.
 

munk 

jót ekony télás estély 

Szeretetmü" 1933 november 23-én, 
mbaton este félkilenckor a római ka- 

rolikus gimnázium rajztermében trélás 
melyt rendez. Az előadást, amelynek 
esedelmét a szegények javára forditják, 
j0elig tartó táncmulatság követi. Ér- 
jeklődőket szivesen lát a rendezőség. - 
elekről és italokról gondoskodás tör- 

tént. 

Péntektől. ne- 
vembenr 24-étől : Harin Hardt a német filmmüűvészet ul nagy csil- 

laga és TYHEODOR .Ss a 
Lux-NMiozaó, Brassó 

mutatványok! - A szün tben fellén: 

a berlini Wintergarten és londoni Coloseum 

Világattrakció! 

Sohse látott, meglenő büvész- 

Rols Hansen 

nagyhirü büvésze! 

ják il 1 

arják csanni a városi tanácsot, 
amely pedig a közönség egyöntetü bizalma mellett dolgozik 

Brassó, november 23 
Biztos forrásból nyert értesüléseink sze- 
ánt a kormány elhatározta, hogy még e 
héten felfüggeszti állásából Voicu Cornél 
dr. polgármestert és feloszlassa a városi 
tanácsot. A felfüggesztés ürügye azonos 
azzal a politikai fogással, amlyet Buka- 
rest főpolgármesterével szemben hasz- 

náltak. Közigazgatási felügyelőt külde- 
nek ki. A felügyelő, nyilvánvalóan híbá- 
kat és mulasztásokat keres és talál, mire 
a polgármestert eltávolitja a város éléről. 

gy hisszük, nem tulzás, ha azt állit- 
juk, hogy az eljárással formális merény- 
let készül Brassó város polgársága ellen. 
Ebben a kérdésben kivül állunk a párt- 
harcokon, személyi gyülölködéseken. nem 
üzünk személyi kultuszt és mindenkit 
csak érdemei szerint birálunk el. Ezeken 
a hasábokon pedig mindenkor e város 
polgárságának érdekelért küzdöttünk el- 
fogulatlanul és teljes nyiltsággal. 
Ezért nem győzzük hangsulyozni, hogy 

a kormány saját magának teszi a leg- 
rosszabb szolgálatokat azzal, hogy olyan 
embert akar kiemelni állásából, akit a 
polgárság választott vezetőjéül és akinek 
falán legtöbbet köszönhet Brassó városa 
és azt a tanácsot akarja eltávolitani, a 
melyik valóban produkált. 
Ennek a gyönyörü fekvésü üdülőhely- 

nek és ipari városnak a békekötés óla 
nem volt polgármestere aki annyit tett 
volna a város fejlesztésce érdekében, mint 
Voica Cornél dr. Ugy a polgármester, 
mint a vele együtlmüködő városi tanács 
a legteljesebb békében és egyetértésben 
polilikamentesen dolgozott a város fej- 
lesztése érdekében és, anit a konjunktu- 
ra éveiben egyetlen polgármester sem 
volt képes megvalósitani, azt elvégezték 
Wica Cornél és társai a gazdasági le- 
romlás és a legsulyosabb válság napjai- 
ban. 
Ma hagyta el a sajtót egy könyv, a 

mely Voica Cornél lr. polgármester és a 
jelenlegi városi tanács egyéves muködé- 
sét taglalja. Ez a nyomtatvány minden- 
rél ékesebben beszél arról, hogy milyen 
mberfeletti munkát fejtett ki a város 
vezetősége Brassó fejlesztése és rendezé- 
se érdekében. A mai sulyos válságban 
ötvenkétmillió lejt invesztált a város köz- 
munkákra. Brassóban lényegesen enyhi- 
tették a munkanciküliség veszedelmét. az 
épitkezéseknél ezreknek adtak munkát és 
enyeret. Eltakaritották a város szivéből 
a veszedelmes járványokat tápláló piszok 
észkeket, a belvárosi utcákat rendbehoz- 
lák és uj parkokat létesitettek. Néhány 
éttel ezelőtt tárgyalásokat kezdtek a 
rancia Masson-céggel a város utcáinak 
Sszfalttal való beburkolására. Vasárnap 
dasson, a cég vezérigazgatója személye- 

járt Brassóban. Már meg is állapod- 
ak a feltételekben és most ejjelt nap- 
pallá téve dolgoznak Voicu Cornél dr. 

tármester emberei a terveken, ame- 
mennek alapján az általános utcarendé- 
eti munkálatokat lebonyolithatják. Ta- 

Ja:szal kell megkez-leni a Forrás hegyné' 
sírand és a csolnakázó tó épitkezési 

ka álatait. A város tanács jóvoltából 
ep unk egy modern vágóhidat, amely 
msokára kész lesz és amely az egész 
Arcaság állattenyésztése és huskivitele 
porontjából uj perspektivákat nyujt. 
1 elepet, modern autóbuszokat, ame- 
bolsg egy lejébe sem kerültek a város 
igárságának, öntöző kocskat, szegény- 
ámogatást é bersé érté taszok] és emberséges megértést a pa- 

okkal és sérelmekkel szemben. 
város minden részén szorgalmas ke- 

Asáran Meozsó. öresssd 

zek dolgoznak Brassó fejlesztésén és mo- 
dernizálásán, bent az irodákban pedig lá- 
zas tempóban uj tervek, uj meglepetések 
készülnek. 

És ezt a munkát akarja most a poli- 
tika megakasztani. Néhány héttel ezelőtt 
Brassóban járt Gherman Zoe közigaz- 
gatási vezérfelügyelő, aki a város ügyest 
a legteljesebb rendben találta. De ha 
mindenáron hibát keresnek, csak azért, 
hogy a polgármestert felfüggesszék, ta- 
lálhatnak. Ugyanez történt Bukarestben 
is. Felfüggesztették állásából Dobrescu 
főpolgármestert, aki nehány év alatt el- 
takaritott Bukarestből mindent, any bal- 
káni volt és teljesen átformálta Románia 
fővárosának képét. Kiegyengette az utcá- 
kat, strandot, szórakozó helyeket épitett 
és a válságos években olyan városfej- 
lesztési tevékenységet fejtett ki, amely- 
re a liberális városuraom évtizedeken 
keptelen volt. 
A fővárosi sajtó Dobrescu főpolgár- 

mester felfüggestését baliépésnek minő- 
sitette, mert a főváros lakosságának zöme 
a legtevékenyebb polgármester mellett tányok és egyebek igazolnak. 

Elmozditották állásából 

áll, faji, vallási és politikai pártállásra 
való tekintet nélkül. 

Teljesen azonos a helyzet Brassóban is. 
Itt még nem történt meg, de már készül a 
ballépés. Jóllehet a kormánynak tudnia 
kell azt, hogy a város kisebbségi és több- 
ségi lakossága, néhány hivatásos poiiti- 
kust kivéve, Voicu Cornél polgármester 
mellett áll. Nem érdekli a várost. hogy 
tartozik-e Voicu valamelyik párthoz. Még 
ellenségei is elismerik, hogy a háboru 
utáni polgármesterek között a legakti- 
vabb volt. Ez semmiesetre sem volt a pol- 
gármesterek hibája. hanem Voicu dr. ér- 
deme, aki fiatalságának teljes energiáját 
a város érdekeinek szolgálatába állitotta. 
A polgármester emelt fővel várja a vizs- 
gálatot. Nem fél, mert tudja, hogy a vá- 
rosházán rend van. Érzi, hogy nem a bel- 
ügyminiszterium dekrétuma tartja a vá- 
ros élén, hanem Brassó város polgárságá- 
nak odaadó ragaszkodása. Itt alkotó 
munka folyt, amelyet a város utcáin sza- 
ladgáló autóbuszok. az uj vágóhid, a már 
majdnem kész sporttelep, a pompás sé- 

a brassói logház igazgatóját 
Az előelyezemnt Dumitfriuigazgailó elyemi Brailá- 

ból jön Brassóba uj togS5ászigazgaitó 

Brassó, november 23. 

Ugylátszik, hogy a liberálisok tüzzel- 
vassal keresztülviszik „purifikációs" pro- 
gramjukat, amennyiben egyre-másra vált- 
ják le a vezető állásban levő állami tiszt- 
viselőket. 

Ma délelőtt távirati rendelet érkezett a 
brassói táblához, amelynek vezetőit érte- 

sitik, hogy Dumitriu Joant, a brassói bör- 
tön igazgatóját elmozditották állásából. A 
rendelet szerint a börtönigazgatót egyelő- 
re Brailába helyezték át, helyébe pedig 
az ottani ügyészségi fogház vezetőjét ne- 
vezték ki a brassói fogház élérc. 
A személyi változás a rendeletnek meg- 

felelően néhány napon belül már meg is 
történik. 

Vallanak a lelogott brassói 
pénzhamisitók 

Brassó, november 23. 
A brassói rendőrségnek - mint isme- 

retes - többnapi nyomozás után sikerült 
lefülelni egy pénzhamisitó bandát, amely- 
nek tagjai: Kopács Mózes és Szőke Sáa- 
dor soffőrök, továbbá Schmell János cseh- 
szlovák származásu munkás. A pénzha- 
misitó társaság egészen különös együttes, 
emilyennel aligha volt dolga eddig a ha- 
tóságoknak. Minden további nélkül beis- 
merték bünüket. Nem kerteltek és nem 
hazndoztak. Az indokok pedig, amelyek- 
kel védekeznek, egyenesen megi pőek. 
Mint ismeretes, már a rendőrs gi nyo- 

mozás megállapitotta, hogy a rendkivül 
tökéletes száz- és huszlejeseket Sehmell 
János gyártotta. A pénzeket aztán átadta 
Kovács Mózesnek és Szőke Sáudornak 
terjesztés végett. 
Mindhárom letartóztatottat Radu Pascu 

főügyész hallgatta ki. A pénzhamisitók 
közül Szőke Sándor kijelentette, hogy ne- 
ki nem volt tudomása arról, hogy a pén- 
zek hamisak. Kopács Mózes viszont azt 
vallja, hogy az egész hamisitásról tudott. 

November 30-án esze 9 órakor 

Allambra szeret! 
ecimü szenzációs revü egyetlen bemutatása 

Siessen jegyet biztositani az ASTRA pénztáránál! 

Tánc! 
Vidámság! 
Gyönyörü 
miszletek! 
Pazar 
kesztümüök ! 

Görlük-boyok ! 

! Látszólag belement az üzletbe és épp az- 
nap akarta feljelenteni Schmell Jánost, a 
mikor a rendőrség letartóztatta. 
Annál érdekesebb Schmell János vallo- 

mása. Az ügyészségen történt kihallgatá- 
sa során előadta, hogy a repülőgépgyár- 
nál dolgozott. Tizenkilenc hónapja mun- 
kanélkül van és a felesége tartja el sze- 
gényes keresetéből. Nem akart pénzha- 
misitásból megélni. A pénz neki azért 
kellett, hogy világraszóló találmányát el- 
készithesse. 
A találmány lényegét megfelelő szak- 

tudás nélkül nagyon nehéz megérteni. 
Pénze nem volt találmánya megvalósi- 

tásához. A kisérletekhez, számitása sze- 
rint, legalább másfélmillió lejre lett volna 
szüksége. Tekintve, hogy az összeget nem 
tudta előteremteni, elhatározta, hogy 
pénzt hamisit és igy fogja megkeresni a 
kisérletekhez szükséges tőkét. Préseket 
ezerzett be és rendkivüli ügyességgel tö- 
kéletes százlejeseket gyártott. Mielőtt még 
forgalomba hozhatta volna a pénzeket, a 
rendőrség lefogta. 

Az ügyészségen figyelemmel meghaull- 
gatták Schmell János előadását. A felta- 
lálás ténye azonban enyhötheti 
Schmell bünét. Ennek tulajdonitható, 
hogy a törvényezék elrendelte a pénzha- 
misitó vasesztergályos harmincnapi vizs- 
gálati fogságát. 
--.................. 

Szegény gyermekek 

lelenmházása 

A Brassói Zsidó Nőegylet nevében kér- 
jük az egyletek tagjait és felebarátait. 
hogy a közelgő Chanuka-ünnepen szo- 
kásos felruházási akcióhoz hozzájárulni 
sziveskedjenek, hogy szegény gyermeke- 
ink meleg ruhával elláttassanak Minden- 
nemü viselt ruhát, élelmiszert stb. elfo- 
gadunk. Folyó hó 29-én gyüjtőuapot ren- 
dezünk és kérjük, hogy adományaikat 
4-6 óráig a tanácsterembe elküldeni szi- 
veskedjenek. Deutsch Árminné, Enge- 
mann Leóné. 

A Semmitőszék rehabilitálta 
Bancila tábornok ut- és hid- 

lelügyelőt 
Brassó, november 23. 

A nemzeti-parasztpárt uralomra jutása 
után váratlanul nyugdijba helyezték 
Bancila Jon rokkant tábornokot, aki 
Brassóban ut- és hid-vezérfelügyelői mi- 
nőségben teljesitett állami szolgálatot. 
A tábornok nyugdijaztatását törvény- 

ellenesnek tartotta és ezért a rniniszteri 
határozatot perrel támadta meg. Az ügy 
első fokon a brassói tábla mellett müködő 
közigazgatási biróságnál került letárgya- 
lásra. A tábla igazat adott a tábornok 
kérésének és a nyugdijazásról szóló mi- 
niszteri rendeletet megsemmisitette. 
Felebbezés folytán az ügy a Semmitő- 

szék elé került, amely itéletéről ma ér- 
tesitette a brassói táblát. A Semmitőszeék 
szintén törvényellenesnek mondotta ki a 
miniszteri rendeletet. Tekintve, hogy a 
per egy év óta huzódik és közben a tá- 
bornok betöltötte a nyugdijaztatási kor- 
határt, a Semmitőszék eltekintett a tábor- 

nok visszahelyezésétől, ellenben kötelez- 
te az államot, hogy egyévi fizetést folyó- 
sitson a jogaitól törvényellenesen meg- 
fosztott felügyelőnek. Ez az összeg közei 
180 ezer lejt tesz ki. 

Brassó sportja 
Vasárnapi mérközések 

A kerületi vezetőség kedd esti ülésén 
vasárnapra a következő bajnoki mérkő- 
zéseket tüzte ki: 
Olympia-pályán: Délelőtt 11 órakor: 

Astra-BMTE I. oszt. bajnoki. 
Délután 1 órakor: ILAR-Olympia I. 

oszt. bajnoki. 
Repülőgépgyári pályán: Délelőtt félti- 

zenegy órakor: Ivria -Glonia I. oszt. baj- 
noki. 
Délután 1 órakor: 

SC II. oszt. bajnoki. 
A kerület ezután kéthónapra tiltotta le 

az elmult vasárnap durva játékért kiál 
litott Zoltán IAR-játékost. 

A NAGYVARADI PING-PONCG- 
CSAPAT 

kedden éjszaka megérkezett Brassóba és 
szerdán este 6 órakor megkezdődött a 
mérkőzés a váradiak és a brassói Tvria 
csapata között. Egyben közöljük, hogy a 
mérkőzés szinhelyét megváltoztatták és 
azt nem az árvaházuatcai tanácsházbon, 
hanem a kolostorutcai Ahava-klub egyik 
termében tartják. 

Cercetasi-Zernesti 

JAstra Mozaó, Erassó. 

" 

November 22-étől : 

lucie Englisen - Szőke Szakáll az 

cimü szenzációs sikerüű vigiátékban - Többi főszereplők : 

Hilde Hildebrandt, Annie Markart, Hans Brausewetter, Kurt Wespermann, 

Oskar Sima, Harry Harudt. 

BALÁNYA" 



H. M. Csikszereda. Jó, hogy levelét ép- 
en azzal kezdte, ami az egészben a leg- 
ontosabb: hogy tudniillik ön nemrégen 
töltötte be a negyvenedik életévét. Nos, 
ezzel a megállapitással körülbelül meg 
is indokolta mindazt, ami levelében fog- 
laltatik. Nem történt önnel más, mint a 
mi a legtöbb férfiuval megtörténik, ami- 
kor elér az élet delelőjére, amikor átlé- 

i a negyvenedik esztendőt s testileg és 
felktleg olyan válságba sodródik, amely 
eleinte nagy nyugtalansággal, megdöbbe- 
néssel később esetleges botllásokkal, ki- 
sérletezésekkel és csalódásokkal jár s 
végül felolvad valami csendes merengés- 
be A negyvenéves férfiu ugy látja, hogy 
sok mindent elhibázott, sok mindent 
másként kellett volna cselekednie, kezdi 
nem érteni önmagát, uj vágyai támadnak 
uj utakat szeretne megjárni, szakitani 
akar multjával, roppant perspektivákat 
lát maga előtt kitárulni s időnként ugy 
érzi, hogy legokosabb volna, ha levetve 
magáról minden felszedett nyügöt és ter- 
het, egy vakmerő lépéssel nekivágna va- 
lamiféle uj élet utjának. Ugyanakkor 
azonban azt is kezdi érezni, hogy vala- 
mi nincs rendben a testi szervezetében, 
hol ideges szivdobogást, hol szédülést, hol 
fejgörcsöket, hol gyomorbántalmakat 
érez, minden ok nélkül levert lesz és 
kedélybeteg, ugy érzi, mintha végtagjai 
elzeibbadnának, halálseitelmei támad- 
nak, álmatlanság fogja el s egyik orvos- 
tól) a másikhoz vándorol mindenféle kép- 
zelt bajjal és alaptalan panaszokkal. A 
nagy tervekből rendesen nem is lesz 
semmi, vagy talán csak egy kis kaland, 
próbálkozás, amely ugyan némely em- 
bernél katasztrófával is végződhetik, de 
a legtöbbje megussza egy kis csalódás, 
némi ráfizetés és kesernyés kiábrándulás 
árán. Nem féltjük önt sem. Néhány hóna- 
pig, vagy legrosszabb esetben néhány 
évig tart ez a válság, aztán szépen visz- 
szahajókázik abba a csendes révbe, a 
mely unalmas ugyan, de biztos és szél- 
merntes és a hajót nem fenyegeti sem zá- 
tonnyal. sem pusztitó viharral. Az ön ha- 
jója nem fog elsülyedni, csak egy kicsit 
megrongálódik és ön bizonyos kalandok 
keserü utóizével a szájában, méla bele- 
nyugvással kitatarozgatja a megviseli 
jármávet és meghiggadva vitorlázik ve- 
le tovább 
B. I. Szatmár. Ön, mint világot járt 

ember, vehette észre, hogy a nyugati vá- 
rosokban már alig lehet villamosvasutat 
látni. A villamost teljesen kiszoritotta 
az autóbusz, amely olcsóbb, mozgéko 
nyabb és alkalmazkodóbb a sineken já- 
ró közlekedési eszközöknél. Abban 
azonban nincsen igaza, hogy a villamos- 
vasut kiszoritja a gőzvasutat s hogy a 
gőzvasut idejétmult, nehézkes és felette 
drága jármü a rádió és a repülőgép ko- 
rában. A gőzvasutat belátható időkön 
belül nem tudja pótolni semmi, de nem 
is volna gazdaságos dolog, ha a száraz- 
földeket átszelő vasuti vonalakat is vil- 
lamositanák. Ez először is olyan költ- 
ségbe kerülne, amely elviselhetetlen te- 
herrel sujtaná az áruszállitást; másod- 
szor azzal a veszéllyel fenyegetne, hogy 
kevésbé lakott és kevésbé civilizált vi-- 
dékeken a villamosvezeték ki volna szol- 
gáltatva a romboló elemek kénye-ked- 
vének. De még ha mindezeket a nehézsé- 
geket sikerülne is kiküszöbölni, az álla- 
mok mégis kénytelenek volnának loko- 
motivokat készenlétben tartani háborus 
céiokra. A földgömböt keresztül-kasul 
szelő vasuti háilézattal az emberiség 
olyan befektetéseket cszközölt, amelyek 
kihasználásáról még hosszu ideig nem 
ropdhat le. A gépkocsi ugy a eszemé'z, 
mint a teherszállitás terén "nár erős ver- 
senytársa ugyan a gőzvasutnak, de bogy 
diadalmasan kerüljön ki ebből a ver- 
senyből, ahhoz olyan utak épitése szük- 
séges, amelyek költsége nem sokkal ki- 
scbb a vasuti pályatestek és alapépitmé- 
nyek költségeinél. Szamélyszállitás terén 
még sem repülőgép. sem autmoboil nem 
versenyezhet a vonatközlekedés kényel- 
mével és biztonságával. Mindig lesznek 
emberek, akik a kényelmet (étterem, há- 
lókocsi, termeskocsi, egészségügyi beren- 
dezések stb.) többre becsülik a gyorsa- 
ságnál s ezek az emberek a vasuti közle- 
kedés mellett fognak harcolni még ak- 
kor is, amikor az drágább és kevésbbé 
gazdaságos lesz egyéb közlekedési talál- 
mányoknál Egyelőre az 
hogy a városok belsejében autóbuszok 
és földalatti villamosok járnak, a szom- 
szédos forgalmat löldtetetti villamosko- 
csik, a kont nentális forgalmat pedig 
gőzvasutak bonyolitják le. 
T. I. Temesvár. Nem csodálkozunk 

azon, hogy ön a fiatalság jogait vitatja, 
hiszen ön is fiatal és érthetőleg ki akar- ! 

irányzat az, 

arrier lehetőségeit. Abban azonban, 
ogy olyan határozottan szembeszáll az 

öregek jogaival, távolról sincsen igaza. 
Gondoljon csak Leonardo de Vüincire, 
Michelangelora, Goethere, Edisonra, Bis- 
marckra, akik az embenri kor 
határán adták az emberiségnek az embe- 

ja magának küzdeni az érvényesülés és a 

h 

ri elme legnagyobb teljesitményeit. Az ön 
elmélete annyiban igaz, hogy magában 
véve a kor még nem jelent több tudást 
és nagyobb bölcsességet, de ne feledje el, 
hogy magában véve a fiatalság sem je- 
lent nagyobb lángelmét, több energiát és 
tudást. Az igazság ott van, hogy a valódi 
értékek mérlegelésénél sem a fiatalságot. 
sem az öregséget nem szabad sulyosbitó 
körülmény gyanánt számitani. 

RT 
A romániai mezei futóverseny vasár- 

nap zajlik le Bukarestben. Nevezések 
Péntek déli 12 óráig küldhetők be a ro. 
mániai atlétikai szövetséghez. A brassói 
kerületi liga máris benevezte csapatát, 
amely a kitünő Láhniból, Gáltból és még 
két elsőrangu futóból áll. A bukaresti 
egyesületek nagyszámu futót állitanak a 
starthoz. : 
Vasárnap Ripensia-NAC mérkőzés 

Nagyváradon, óriási érdeklődés mellett. 
A nagyszerü bécsi csapat, a Rapid biz- 

legvégső 

s. 

egyéni vonást. 

akrysol 

üzletben kapható. 

Dus haj előnyös keretet ad az arcnak, fiatalos bájt és 
p annyira lehetünk szerelmesek valakinek a 

szép hajába, mint a hires énekes hangjába A gyér haj öregit 
és aggokhoz hasonlóvá teszi a külsőnket, megfosztja az 
arcot simaságától és az alacsonyrendüség érzetét kelti A 
hajápolásnál inkább, mint bárhol érvényes a régi igazság : 
„Tedd meg idejében a kellő óvintézkedéseket, ha nem aka- 
rod, hogy késő legyen". A hajhullás első jelénél hatásos 
szerhez kell folyamodnia, már pedig megfelelő hátást csakis 
a feibőr mesterséges táplálása által fog elérni: tojásfehér- 
jével, szervi kénnel, Cholesterin nel és hormonokkal. 

Dakrysol hajtápszer biztositja hajának egészségét és 
erejét és alapjában megszüntet minden hajhullást. 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden szakmabeli 

hajlánszer 
(Chnolesterin-kén-tojásfehérje-növesziő hormonok) 

Prolessor De. F. SIGMUND, Ezioleg. laboratóriuma, Stutígan 

tosan vendégszerepel Romániában, 1934 
április 8. és 9-én az Unirea-Tricolor, il- 
letve Ripensia ellen. 
A német válogatott, 

svájci válogatottat, 

GYAKORLOT 

POLITUROZÓ 
munkások és munkásnők felvétetnek 

SZÉKELY és RÉTI RT. 
BUTORGYARABAN 
TÁAÁRGU-MURES. 

Megbizható, ügyes 
am 

fonó- és szövőmesfer 
az összes szövőgyári munkálatokban 
jártas, állandó alkalmazást keres. 
Johann Theil, Sibiu, Calea Turniso- 

rului 25. 

Szálloda, étlerem, 
hodega 

a brassói főállomás közvetlen közelében, 
óvadékképes vendéglősnek azonnal kiadó. 
Érdeklődések „Szálloda-étterem" jeligére a 
„Saxonia hirdetési iroda, Brassó, Str. Voev. 

Mihai cimre küldendők. 

A MA EMBERE - 
A MA ÉLETE 

VICKI 
BAUM 

A HELÉN DOKTOR: 
KISASSZONY DIA. 
DALMAS SIKERŰ 

A SZERZŐJÉNEK 
LEGÚJABB MŰVE 

AZ ATHENAEUM UJ 
60 LEJES REGENYE 

Kapható: 

Brassói lamok Könyvosztályában. 

meglepő zürchi 
győzelme után, ahol 2:0-ra győzte le a 

legközelebb a ma- 
gyar válogatottal mérkőzik. 
Kalmárra, a nagyhirü magyar futball- 

.. 

atttene 

Kalmárért, amilyet magyar 
még nem fizettek. A Hungária 
dolkozik a dolog felett, de hir 
pénzért rááll az alkura. 

. . 
játékosra folyik az alkudozás pár na 
óta a Hungária és egy Írancia egyesülei 
megbizottja között. A franciák állitóla 
olyan hatalmas összeget ajánlottak íd 

játékosén 
most gon. 
szerint ji 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Véte-eladás 
Welkens-csillár legezebb, 

legjobb, legolcsóbb! Állandóan 
nagy választék! Tükörfényszó- 
róimnál 50 százalék ármegta- 
karitás! Szent János-utca 82. 

Telefonszám 3-81. 18668 

Sineket keresünk 3.5 km. 
hosszu vágányhoz, 12.5, 13.75, 
14 és 15 kilogrammosokat. 
Alpha S. A., Tárgu-Mures, 
Serban Voda 8. 13693 

Üzemképes, szép csukott au- 
tó eladó, uj gummikkal. Cim 
13669. szám alatt a kiadóban. 

................ 

ői 
KABÁTOK 
ujra kaphatók a 

Postávárie 
ROSENBERG cégnél 
Brassó, Virágsor 17. 

(Hirscher-utca sarok) 

Jóhangu zongorát keresek 
bérbe. Ajánlatokat ármegjelö- 
léssel, leirással kiadóba kérek 
„Jókarban" jeligére. 13687 

Keresünk megvételre egy 2 
-83 méteres esztergapadot és 

Allást nyer 
.................... 
Sürgős belépésre kerestetik 
egy kiszolgáló kisasszony, aki 
legkevesebb hatévi praxist fel 
tud mutatni a teztil- és rövil. 

Ahástkeresőknek, vagy ugyuan- 
A hirdetési dijak előre fizeten: 

Str. Voivodul Mihai 3. 

amikor 20 kitünő 
regényt kaphat - 

Használt gyalupadot kerc- 

egy 8-10 kilowattos egyen- áru szakmában. Irásbeli meg 
áramu 220 voltos dinamót. keresések Josif Goichman, 

Salczer és Staines, Ditráu. Gheorgheni, jud. Ciuc cimr 
19688 küldendők. 183660 

Eladó olcsón egy Capka- Elsőosztályu szabómunkások 
gyártmánya zongora. Cim állandó munkára felvétetnek. 
13713. szám alatt a brassói ki- Seiffert és Farsch, Brassó, Ke 
adóban. lostor-utca 22. I13715 

Elegáns ebédlő-, hálószoba k... be 
berendezés eladó. Conteswel- Nőiszabósághoz azonnali 

ler, Brassó, Lópiac 13. I. em. lépésre keresek föltétlent 1 " ' 13714 dolgozó segédlányokat. Bras- 

18710 
só, Kolostor-utca 25. II. em. 

sünk megvételre. Cim 13717. 
bevezetett szám alatt a brassói kiadóban. Italszakmában ezeke 

utazó kerestetik Eras, 

romszékmegyékre. Ajánlat0 
Lakás Agilis? jeligére a kal 

Str. Juliu Maniu 36. szám küldendők. 
1 

alatt szép üzlethelyiség kiadó. PETŐFI SANDOR őssze 

Különösen rövid- vagy rőfös- 
áru részére alkalmas. Felvilá- 
gositást nyujt: Sager Bankház. 

13647 

1 szoba, konyha kiadó, Bras- 
só, Közép-utca 2. szám, eme- 
let, 1, vagy 2 személy részé- 
re, december elsejére. 13712 

henaeum 

meg, 

Lapok 

költeményei uj kiadása, 
kiadásban 

müvészi rajzokka 
szitve, egész vászonkötésben 
474 oldal terjedelemben. 
120 lej. Kapható a Brass0 

könyvosztályábal 
Brassó, Kapu-utca 36-56. * 

sá .. ... á ... í 
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nortőmentesen 60 lejért! 

jelet 
di 

Art 

1. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 
2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 

. Bus Fekete László: A profi. 

. Dénes Gizella: A vörös pillangó. 

. Ego: Terka dolgozni akar. 

.Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 

.Kálmán Jenő: A dollárkalap. 

.Kellér Andor: A gárdista. 

. Kosáriné Réz Lola: 
ditafőnök. 

0
0
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Megrendelhető a Brassói lanok Könyvosztál 
Brassó. Kapu utca 56-58 szám. 

Az árgusszemü ban- 

13. Surányi Miklós: Szakadék. 

19. Ujvári Sándor: Csodagép. 
20 Várnai Zseni: Kanári. 

16. Surányi Miklós: Gaston és émn. 
17. Szántó György: Tóni ringbe áll. 
18. Tersánszky 1. Jenő: A veszedelmes na 

vában 
El 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

11. Lóranth László: Hetedik menyország. 
12. Márton Lili: A tenger riportere. 
13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 

14. Sásdi Sándor: Kétéletü ember,. 

Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és Könyokiadó R-t. B-asop-ira550 
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